ОТЧЁТ
Совета общественной организации ветеранов (пенсионеров)
Ютазинского муниципального района
За 2018год

2018год уходит в историю; подводит итоги уходящего года.
Совет ветеранов(пенсионеров)осуществляет свою деятельность в соответствии с Законами Российской Федерации «О ветеранах», «Об- щественных объединениях», руководствовался Уставом, Постановлениями и решениями Республиканского Совета общественной организации ветера-нов(пенсионеров)РТ.                                                                                               
Работа проводилась при содействии Аппарата Главы района, Исполнительного комитета, с общественными организациями. Население района составляет 20735 человек, из них пенсионеров  - 6927чел., по старости – 5892чел., Ветеранов Великой Отечественной войны 375чел.                 
Из них:                                                                                                                              Участников ВОВ – 4человека;                                                                               Инвалидов ВОВ – 5 человек;                                                                       Военнослужащие, имеющие медаль « За Победу над Германией»-9человек;  Военнослужащие ,проходившие военную службу не менее 6 месяцев-1чел;
Труженики тыла – 245 человек;
Вдовы умерших ветеранов ВОВ – 38 человек;
Граждане, имеющие одновременно 2 категории: «Вдова», труженики тыла-73 человека.
Несмотря на почтенный возраст, ветераны войны выполняют общественную работу в нравственно- патриотическом направлении.
В общественной организации 30 ветеранских организаций, уменьшилось в связи с ликвидацией предприятия Стройбетон, ж/д станции, Торг, школы №4, дети – учащиеся все переведены в гимназию(на очереди и другие предприятия).
Работали над выполнением Плана основных мероприятий районного Совета общественной организации ветеранов(пенсионеров)войны и труда РТ на 2018год.
Районный Совет ветеранов (пенсионеров) состоит из 35 членов.     Недостатком является то, что в составе Совета нет представителей власти от образования, медицины, соц.защиты, отдела молодёжи, отдела культуры.
Работают пять общественных комиссий: социально- бытовая(медицинское обслуживание, лекарственное обеспечение, социальная политика, жильё, пенсионное обслуживание), комиссия по вопросам организации досуга , духовно- нравственного воспитания; комиссия по работе с ветеранами войны (тыла), ничейными; комиссия по работе с молодёжью; воспитание патриотизма; комиссия по работе с ветеранами на селе – возглавляет Шарафиева Н.М., которая отдаёт все силы и знания для улучшения социального самочувствия каждого ветерана. Другие председатели работают слабо (вероятно устали, т.к. за плечами 10-15 лет общественной работы).
Проведено 10 заседаний Президиума, все они отражены в Перспективном плане на 2018год.
Январь:
 -  Расширенное заседание Президиума и председателей первичных ветеранских организаций.                                                                                                  - анализ плана мероприятий на 2018год, рекомендации председателям ветеранских организаций для плана на 2018год.                                                          - Об участии в проведении конкурса фольклорных коллективов Юго- востока РТ «Живая нить традиций».
- утверждение оргкомитета и жюри по « Балкыш».                                        
Февраль: 
-  Рекомендации по конкурсу «Семейные фотохроники участников Отечественной войны»;                                                                                                       - о подготовке выставки –  продажы  к Пленуму;                                                                 -  разъяснение Положения «Взаимопомощь;                                                                          -  выступление  участкового Галимова Р.Р.                                                          Заседание Президиума и членов Совета ветеранов проводилось совместно с представителями «Единой России»  

Март: 
- Заседание Совета ветеранов. Рассмотрение и утверждение Положения о проведении Пленума Совета общественной организации ветеранов(пенсионеров) совместно с Советом ветеранов г. Туймазы и Туймазинского района. (где всё расписано , кто и за что отвечает)

Апрель: 
-  Утверждение доклада «Социально-значимая, духовно- нравственная забота о старшем поколении в рамках реализации документа»   О стратегии действий в интересах граждан старшего поколения в Российской Федерации до 2025года (по итогам работы совета ветеранов (пенсионеров)              в 2017году;
- утверждение Проекта Постановления Пленума;                                                                    – утвердить План мероприятий по подготовке и проведению празднования  73 – й  годовщины Победы в ВОВ;                                                                                                    -  утвердить список награждаемых по итогам выставки « Семейные фотохроники участников  Великой Отечественной войны»
Май: 
- утверждение информации о проведении празднования 73-й   годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.                        – утверждение Плана проведения путешествия в историю и мир природы села Акбаш в рамках «Активное долголетие старшего поколения с председателями ветеранов (пенсионеров) сельских поселений» 12 ноября , протокол №10.                                                                                                                     – о проведении итогов 1-го этапа (за2018г.) Республиканского конкурса на лучшую первичную ветеранскую организацию ветеранов(пенсионеров),посвящённого 75-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г. Заботой о старшем поколении проникнуты программный документ Правительства Российской Федерации « Стратегия действий в интересах граждан старшего поколения в Российской Федерации до 2025года и План реализации данной Стратегии, утверждённый кабинетом Министров РТ в целях духовно – нравственного патриотического воспитания молодёжи в марте 2017года  было принято решение о проведении Республиканского конкурса «Семейные фотохроники Великой отечественной войны в рамках подготовки к 75-летию Победы в ВОВ путём создания электронного архива фотоматериалов» Семейные фотохроники» . Основная задача конкурса: увековечивания памяти о Великой Отечественной войне. Итоги конкурса 1 этапа подведены в апреле 2018года на совместном  с Туймазинским Советом ветеранов Пленума по теме: «Социально-значимая, духовно- нравственная забота о старшем поколении в рамках реализации документа «Стратегия действий…». Кроме 20 членов Туймазинского Совета ветеранов на Пленуме принимали участие председатели Совета ветеранов(пенсионеров) Юго-востока из г. Бугульма, Заинска, Бавлов.
С основным докладом выступала председатель Совета ветеранов района – Глушкова З.В.                                                                                                 «Ветеранская организация и её роль в воспитании патриотизма молодёжи и старшего поколения делился многолетним опытом своей работы председатель Совета ветеранов г. Туймазы – Фазуллин Адонис Мусагитович;
Начальник отдела культуры Хусаинова Алсу Наиловна, тема её выступления «О стратегии действий в интересах граждан старшего поколения – привлечение к активному досугу в сельских домах культуры».
О жизнедеятельности нашего района рассказала руководитель Исполкома района Самонина С.П..На Пленуме представлена выставка «Семейные фотохроники участников ВОВ – 266 фотографий, выставка – продажа декоративно- прикладного искусства, выполненные народными умельцами.
В апреле 2018года состоялась церемония награждения победителей и активных участников Республиканского конкурса « Семейные фотохроники участников ВОВ». Общественная организация ветеранов (пенсионеров) Ютазинского района стала победителем Республиканского конкурса по выставке.
Данный конкурс продолжается и в 2018,  2019,2020г.г.
Семинары по этой теме проведены в школах , для актива района Совета ветеранов.                                                                                                                             В начале этого 2018года проводилось расширенное заседание президиума председателей ветеранских организаций совместно с представителями           «Единой России».                                                                                                     Помимо вопросов, связанных с жизнедеятельностью общественной организации выступал участковый Галимов Руслан Рифкатович. Он в своём выступлении  серьёзное внимание уделил бдительности , когда приходят неизвестные лица(мошенники) под видом работников соц.защиты, сантехников, общественного опроса (часов в 20), пенсионного фонда и др. Убеждал и просил вести разъяснение , что в таких случаях необходимо сообщить в полицию; дал соответствующий телефон , куда надо звонить. Выездное заседание Президиума «Круглого стола» Совета общественной организации ветеранов(пенсионеров) с представителями молодёжного движения сельских поселений на базе ветеранской организации завода « Электросоединитель» к 100-летию Комсомола « Как молоды мы  были»   (Регламент и Рекомендации высланы вам).                                               
Проведена познавательная экскурсия по территории завода(пешая), поз- накомились с деловыми объектами, посетили музей, возложили цветы к Стелле участников ВОВ (работавших на заводе), посмотрели видеофильм о заводе.                                                                                                                
«Историческая летопись Комсомола» - выступление Глушковой З.В. «Годы , которые не забыть, - воспоминания бывшего члена Ютазинского райкома комсомола – Шарафиева Н.М. «Комсомол в нашей жизни, воспоминания бывшего секретаря завода Нурлыгаяновой Р.Н.» Она сказала : « вступив в ряды комсомола ВЛКСМ, я поняла, что не быть в числе активных комсомольцев я не смогу. Оглядываясь назад . не могу сказать – я выбрала правильный путь».                                                                                                                        
А в рекомендациях записано : о создании Всероссийской молодёжной организации(чего сейчас нет). Замечу, чтобы провести совместное заседание именно с молодёжью сельских поселений – инициатива генерального директора Рашида Мазхатовича Набиуллина .
После продолжительного перерыва глава района Нуриев Р.М. встретился с большими ветеранскими организациями , в основном из сельских поселений В непринуждённой обстановке велась беседа по проблемам, которые волнуют каждого председателя .Вызванная «Скорая помощь» в с .Байряка в 14часов , приехала через 4 часа, в результате бабушка не доехав до больницы умерла; в с. Каразерик не работает ФАП, нет медсестры; в с.Ютаза не ходил автобус(сейчас уже ходит, вопрос задан в Декаду пожилых людей; из кранов п.г.т.Уруссу идёт грязная вода. Глава района обратил внимание на то,что заданные вопросы и проблемы(я их не записала) должны решать непосредственно главы поселений – что абсолютно правильно .
Материалы Республиканского Совета изучены и приняты к исполнению:         
1.«О деятельности Совета ветеранов Альметьевского муниципального района, направленной на повышение качества жизни пожилых граждан и задачах в рамках реализации « Стратегия действий» до 2025года и в РТ до 2020года.
2. «О деятельности Казанского городского и Кайбицкого районного Советов ветеранов,  направленной на обеспечение активного долголетия граждан», в рамках реализации «Стратегии действий… до 2025 года».
Большая работа проводилась по подготовке и проведению празднования      9 мая –Дня  победы в ВОВ 1941-1945г.г.(подробная информация у вас).            А вот в праздник Дня республики на Мемориале Славы произошло открытие бюста Герою Социалистического труда Закию Тимерзяновну Тимерзянову, родившемуся в нашем районе , в селе Акбаш. На открытии приехал и выступал его сын Ринат Закиевич, а также выступили глава района и Глушкова З.В.
Медицина даёт скупую информацию: проводится ежегодная углублённая диспансеризация ветеранов ВОВ. С начала года диспансерное обследование прошли 354 ветерана, в том числе участники ВОВ -5, труженики тыла -309, члены семей погибших -35. В постоянном постороннем уходе нуждаются около 57% ветеранов (203человека). Амбулаторную медицинскую помощь в условиях территориальных и специализированных поликлиник получили 5 ветеранов ВОВ, 5 человек на дому , в стационарных условиях – 10чел. УВОВ, 4 чел.-ИВОВ, инвалиды – 348 чел.. в терапевтическом отделении есть 1 палата для ветеранов войны. Врачи осуществляют выезды в сельские меди- цинские организации согласно графику . В настоящее время проконсультировано 166 человек. 
Мы обращаемся к председателям первичек, чтобы они серьёзное внимание уделяли каждому отдельному ветерану (пенсионеру), в особенности  одиноким ветеранам по принципу « Внимание и заботу- каждому пенсионеру: здесь речь идёт о волонтёрской работе, которую могут выполнить ветераны – пенсионеры на дому. Для работы мы раздаём Памятки. На селе 256 одиноких, в 2018году Советы ветеранов посетили 191 одинокого, в частности председатель с. Байряки –Тамак Гильмутдинова Фирдауса Масалимовна в течении года (а она работает первый год) посетила 10 одиноких и 19 инвалидов.
Председатель с. Байряка Хазеева А.Х . Посетила  одиноко проживающих 30человек, среди них ветераны тыла и «дети войны» и из них 2 инвалида детства, им уже за 60лет . Постоянно держим на контроле состояние здоровья и бытовые условия этих ветеранов за каждым ветераном есть закреплённые.
Или Ахмадишин Р.М. объезжает 6 малых деревень , беседует о живущих с ответственным в этой деревне. Знает каждого ветерана, его положение, если нужно, обязательно добьётся помощи.
В средней школе №3  2 одиноких ветерана : 87 лет и 97 лет второй. Внимание им уделяется такое . что ( по их словам) ни не чувствуют себя одинокими. 
Дружно работает волонтёрская группа(человека), дома культуры посёлка.      С декады пожилых людей они посетили 10 одиноких.
Федеральные льготники 232 чел. -  сумма 985545руб.                            Труженики тыла 32 чел. - 252648руб.                                                             Субсидия на оплату ЖКУ 441 чел – сумма 4968 руб.
175 чел. обслуживаются 27 социальными работниками.                                        В 2017году создана одна семья. Соцзащита работает в реализации пилотного проекта «Приёмная семья для пожилого человека». Соцработники прошли обучение: «Школа ухода» за пожилыми гражданами и инвалидами. Санаторное лечение прошли 39 человек, на очереди 435 человек.   Работающих пенсионеров 1153чел., с каждым годом уменьшается количество от того, что негде работать(а в 2016г. работало 2400чел.)        Ниже прожиточного уровня живут 532 чел., им федеральная служба доплачивает до 8232 руб. На учёте по жилью стоят 2 ветерана (женщины).
Ветераны(пенсионеры)активно участвуют в рамках активного долголетия.      В интересах граждан старшего поколения в РТ служит Республиканский фестиваль самодеятельных исполнителей среди ветеранов(пенсионеров) «Балкыш»(сияние). В районе с каждым годом увеличивается количество участников. В  2018году по 7 жанрам представлено 67 номеров, 210                 исполнителей. В феврале наши ветераны (пенсионеры)приняли участие в проведении конкурса фольклорных коллективов Юго – Востока в г. Альметь- евске «Живая нить традиций» В рамках «Стратегии действий в интересах граждан старшего поколения… в рамках «Активное долголетие» Районный Совет ветеранов для председателей и активистов ветеранских организаций сельских поселений. Руководителем путешествия в историю села и мир природы с .Акбаш являлась пред. совета ветеранов Хуснутдинова Н.Ф.
Много интересного познавательного мы узнали из данного путешествия. 
Совершили пешую экскурсию на реку Дымка, познакомились с рыбным хозяйством на озере, восхищались природой. Познакомились с социальными объектами : библиотекой, культурно-развлекательным центром, с ФАП, побывали в школе, посетили и возложили цветы к монолитному архитектур- ному комплексу, посвящённому погибшим участникам ВОВ.
О мире природы вёл повествование Валиахметов Явдат Фатхуллович , о растениях занесённых в Красную книгу России . В лесу водятся лисы, даже пробегают по улицам, а вот барсуки исчезли. Сам Явдат Фатхуллович вырастил лимон весом 1 кг. Встретились с участниками ВОВ Каниевым М.С. , 92 года , показал, как косит траву.
Через три месяца уже совершали «Социальный туризм» по Старому и Новому Каразерику. В таком же духе будет продолжать путешествовать по родному краю. 
В поселениях работает 21 клубное объединение с охватом 227 пенсионеров.  В п.г.т. Уруссу для пенсионеров работают клубы «Настроение», «Ностальгия» для творчески  одарённых пенсионеров, клуб «Любителей поэзии», хор «Истоки», «Вокальный коллектив Ильхам чишмэлэре» работает университет правовых знаний, где выступают юристы, налоговая служба, мед.работники и другие.
В спортивном клубе «ОЛИМП» ведутся занятия «Группа здоровья» -36чел., посещают бассейн 10(т.к. бесплатно) большего участия нет.
На стадионе «Энергия» занимаются скандинавской ходьбой или просто ходят (как я) по 10-15 кругом 4-6 км.
Совершили экскурсию в Булгары, в г. Елабугу на Спасской Ярмарке побывали участники   , народные умельцы декоративно-прикладного искусства – всего 16 участников. 
Жители нашего посёлка с пониманием откликнулись и принесли книги для библиотеки в  Актюбу, где живут инвалиды и престарелые.                                                                                                                      3 декабря вместе с отделом культуры провели праздник , посвящённый Дню Неизвестного Солдата для учащихся – старшеклассников . Зал – 250 молодёжи был заполнен. Выступала Глушкова З.В., председатель общества «Боевое  братство» Кадыров Р.М. о Афганистане Председатель общества «Пограничник»  - Ежов С.П.
Выступающие рассказывали очень проникновенно  , учащиеся слушали нас не шелохнувшись и провожали  бурными аплодисментами – поэтому мы свою работу выполнили хорошо.
Хотелось бы в заключении произнести слова благодарности нашему куратору Юго- Востока Василию Ивановичу Самойлову . Нам он «покоя» не даёт , собирает раз в квартал. Мы учимся у него , как он успевает подготовить мероприятия и нам преподнести просто, ясно, «легко».
Какая огромная работа черновая стоит за тем, что мы видим и воспринимаем. Нас покорило последнее посещение спортивного комплекса «Мирас» , мы восхищались этим уникальным сооружением и теми ветеранами, которые перед нами выступали с оздоровительной гимнастикой и владением тренажёрами.
А проведённое 40-летие ветеранской организации?! Масштаб подготовки не один месяц – уровень очень высокий, можно и европейцам показывать – они также восхищались бы, как и мы.
                     Продолжаем работать на 2019год.

06.12.2018год


Председатель Совета ветеранов(пенсионеров)
Ютазинского Муниципального района                                     З.В.Глушкова
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