Информация 
Совета ветеранов (пенсионеров) о проведении Декады 
«Международного дня пожилых людей»
в Ютазинском районе в 2019году

Серьезная работа по проведению праздника для пожилых людей началась уже 20 августа, когда состоялось расширенное заседание районного совета ветеранов (пенсионеров) с участием всех ветвей власти и представителей отделов образования, культуры, здравоохранения, пенсионного фонда, директора Каракашлинского музея, исполняющий обязанности директора центральной библиотеки Мустафина Л.Н. системы, где принимался «План мероприятий по подготовке и проведению международного дня пожилых людей», где ставился вопрос о сохранении пожилыми инвалидами соц.пакета и очень серьезное внимание обращалось на работу по конкурсу семейные фотохроники ВОВ. 
	И сейчас можно с уверенностью сказать, что 100% жителей пенсионного возраста приняли активное участие  в проведении праздника, а именно: 28 сентября состоялась праздничная ярмарка, на которой можно было кушать мясные, рыбные, молочные продукты, продукты растениеводства и другие сельскохозяйственные культуры. Ветераны наслаждались горячими чаем и блинами (они тут же пеклись), пирогами, сладостями. Всё это предоставило бесплатно общество «Каракашлы», в ходе ярмарки работники отдела соц.защиты организовали благотворительную акцию «Рука помощи» продукты, собранные в корзины были отправлены одиноко проживающим пожилым людям. Такие же насыщенные  ярмарки по сниженным ценам прошли 5,12,13 октября.
	По традиции вот уже седьмой год активисты – члены совета ветеранов Расима Каламутдинова, Вячеслав Сибагатов, Римма Муллагалиева 1 октября вручили праздничные гостинцы людям почтенного возраста, проходящим лечение в терапевтическом и хирургическом отделениях медучреждения. В этот день поздравили более 25 больных и 6 на дому пенсионеров, интересовались их самочувствием. Они остались очень довольны и рады оказанному вниманию.


	

«Ни один пожилой человек не должен остаться без внимания» – главная задача, поставленная районным советом ветеранов. 2 октября председатель З.В.Глушкова, член президиума Н.М.Шарафиева посетили одиноких лежачих  в малой деревне Биек-Тау: побывали в доме, где живет Розалия Гайдаманина: попала в ДТП, получила перелом позвоночника. Несмотря на тяжелую судьбу, она не отчаивается и думает о поездке в Казань на очередную операцию. А Райхана Миназова, труженица тыла, работавшая на лесоповалах, торфяниках в период Великой Отечественной войны, сегодня нуждается сама в посторонней помощи. История жизни Зайтуны Хайруллиной очень богата: посвятив большую часть своей жизни строительству, работала в Казани, Ташкенте, принимала участие в строительстве Останкинской телебашни в Москве, а выступление известной русской певицы Людмилы Зыкиной, приехавшей во время обеда к рабочим с концертом в один из дней строительства элеватора в Оренбургской области, греет её душу и по сей день ( посетили 5 одиноких).
В малой деревне Салкын-Чишма посетили Ибрагимова Салахутдин Бурханович: в АТП проработал 40лет, труженик тыла, ему 88 лет, водит машину, построил шикарный дом. Его ювелирная резьба просматривается на домах деревни «Мы просто любовались его умным рукам». Имеет три огорода, сам обрабатывает, - его сельхозпродукцию: картофель, тыквы, кабачки, морковь, помидоры и др. быстро раскупили на ярмарке. И к тому же большой шутник. Здесь, в Салкын-Чишме посетили 6 одиноких ветеранов. ( всего 27 жителей). 
	На праздничном районном концерте перед зрителями председатель З.В.Глушкова донесла мысль о том, что наша цель – встретиться с людьми преклонного возраста, одинокими, пообщаться с ними, выслушать их судьбу, услышать волнующие их проблемы. Поверьте, они не нуждаются в наших скромных гостинцах, они больше нуждаются в общении.
Торжественное мероприятие, районный праздник для ветеранов, пенсионеров прошел 3 октября в районном Доме культуры: кроме всего яркого состоялся приятный сюрприз – выступление специальных гостей из Заинской ГРЭС, вокально-инструментального ансамбля «Вечная молодость» :песни, которые ветераны слушали и танцевали под них в годы юности,

\

 звучали зажигательно. Ютазинцы бурными несмолкающими аплодисментами встречали и долго не отпускали приветливых статных мужчин. Состоялся и праздник вальса под духовой оркестр. 5 октября субботник: акция «Неделя леса» , посадили 157 рябин и лип, по улице Пушкина и досаживали по улице Жукова. Руководители районного аппарата, совет ветеранов и другие общественники и «Зеленый патруль», Ютазинской средней школы. В октябре будет посажено 15тыс. саженцев.
	6 октября прошли соревнования по волейболу старшего поколения. Спонсор соревнований – районный отдел по делам молодежи и спорту каждому участнику вручили памятные подарки.
	По традиции 7 октября на стадионе «Энергия» среди пожилых людей прошел ежегодный велопробег. В соревнованиях приняли участие 23 пенсионера. Все победители получили памятные подарки, а участники – поощрительные призы.
	В районном Доме культуры прошел смотр-конкурс среди ветеранских вокальных ансамблей «Нам года – не беда, коль душа молода»
Коллективы из разных сёл района поприветствовал председатель совета ветеранов. Этот районный конкурс можно назвать началом республиканского фестиваля, среди ветеранов «Балкыш» и, посвящен 75-летию Победы в ВОВ и 100- летию ТАССР.
Участвовало 14 ансамблей, 28 номеров, 107 участников конкурса.
Каждое выступление было направлено на сохранение национального культурного наследия.
	В районе в Декаду пожилых людей прошло  88    мероприятий. В этом году на подъёме работали всё руководство района, предприятий, учреждений, организаций, проводились в школах встречи с ветеранами педагогического труда, с почетными гражданами, депутатами, а их у нас – 16, чаепитий с концертами.



	В библиотеках состоялись творческие встречи с поэтами из Башкортостана, в с.Старые Уруссу прошел литературный вечер, посвященный 100-летию ТАССР. На вечере состоялась презентация книги Танзили Юсуповой. Книга включает в себя 80 лет истории из 100, хранит немало человеческих судеб. Для будущих поколений книга – большая ценность.
	Газета «Ютазинская новь» широко отражала многообразие мероприятий, проведенных в рамках Декады пожилых людей.
	«От благодарного поколения», «Бабушке Галие – 90 лет», «Вам – слова признательности, благодарности и уважения», «Ближе к старшему поколению», «Дружат всем двором», «Ветерану войны – почет и уважение», «Герой войны», «Пусть годы не старят тебя никогда!», «От октябрьских благотворителей» - общества «Пакер» г.Октябрьского преподнесли 65  шикарных подарков «ничейным», с.Абсалямово и 100 подарков получили малоимущие абсалямовцы. «Мы нация с богатым наследием» - в с.Каракашлы.
	4 октября состоялось творчество по случаю открытия на стене школы мемориальной доски Фагиме Хисамовой, профессору и доктору филологических наук (в рамках 100-летия ТАССР). Если посмотреть отчеты о проведенных мероприятиях, посвященному Дню пожилых людей в Ютазинском районе – проведено 88 мероприятий во всех сферах жизнедеятельности района: тематические классные часы с  приглашением ветеранов «Моя любимая бабушка», «Мой любимый дедушка», «Славим возраст золотой», «Милосердие украшает человека» и др. Волонтеры, тимуровские отряды проводили акции «Чистый дом», «Чистый двор», посещение ветеранов на дому «Согреем ладони , подарим тепло», операция «Милосердие» - оказана шефская помощь ветеранам  села, поздравления с праздником, «Подарим лучики добра – помощь на дому».
	Вместе с отделом соцзащиты член президиума Шарафиева Н.М. посетили пожилых людей и преподнесли подарки 11, находящихся в Муслимовском, Джалиль, Актюбинском домах – интернатах для инвалидов и престарелых. Наш район – первый вручил подарки и поздравил.



	В парикмахерских бесплатно обслужили 62 пенсионера, в клубе «Олимп» бесплатно был предоставлен бассейн с 1 по 10 октября для пожилых. Итак, по адресам вместе с отделом соцзащиты обследовано 115 пенсионеров: в мероприятиях, направленных на организацию поздравлений ветеранов войны и труда задействовано 3770 человек, в ярмарках приняли участие 1900 пожилых; врачи посетили и провели осмотр на дому одиноких, нетранспортабельных больных пожилого возраста 332 человека, 3000 вручили подарки пожилым людям бюджетных учреждений.
	Все ничейные охвачены вниманием, их в районе 2009, получили по 5 кг муки.
[bookmark: _GoBack]	Администрация, отдел соцзащиты, совет ветеранов поздравили участника Курской битвы Минникаева М.М., а  также поздравили с Днем рождения участников Великой Отечественной войны Галимуллина Х.Г., в газете статья «Для любимого отца – семейный теплый праздник. Ему 92 года, поздравили И.Н.Абдуллина, ему 93 года, год как расстался с интернетом, но много читает, хорошая память.
	С поздравлениями пришли к Авзалову Б.К., ему тоже 93 года и к Сиразову Я.С. 92 года. Все ветераны встречали с улыбкой, радостно, приветливо.
	В денежном выражении 489200 рублей, натуральная помощь в сумме 765642 рубля, мероприятия и акции на сумму 104165 рублей, льготные бытовые услуги 15500 рублей. Общая сумма расходов 1374507 рублей.
	Я подчеркиваю: декада, посвященная Международному дню пожилых людей, прошла организованно, четко, слаженно, без внимания ни один не остался.
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	Председатель Совета ветеранов (пенсионеров) Ютазинского муниципального района
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