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2019 елның эшчәнлегенә нәтиҗә ясау алдыннан узган елны районыбыз зур югалтулар кичерде. Безнең арадбыздан сугыш ветераннары Зиганшин Каим Зиганша улы, Филиппов Иван Данилович, Федоров Василий Федорович, Хайрутдинов Акбар Котдус улы,Фатхутдинов Мөхәммәт Фатхутдин, Ветераннар Советы әгъзалары Фалахов Нуретдин Бадыйк улы, Багавиев Расим Нигам улы бакый доньга китеп бардылар. Тэгьдим итәм бер минут тынлык белән аларны искә алып китәргә.
2019 ел ветераннар очен үзенең мәшәкәтләре  һәм шактый нәтижәләре  белән истә калаячак. 
Районыбызда 57 ветераннар Советының  башлангыч оешмасы эшләп килә (29 жирлектә, 28 оешмаларда).
Һәр квартал саен  Президиум утырышы уздырылды hәм шулай ук Чыңгыз Айтматов исемендәге гимназияда, Сабир Ахтямов исемендәге Манзарас утра мәктәбендә, автошколада, подстанциядә, савыт саба заводында, Нырья, Зур Сәрдек җирлекләрендә күчмә Президиум утырышы оештырылды. Президиум утырышларында күп мәсәләләр буенча фикерләр алышынды. 
Ветераннар Советы hәр даим үзенең эшчәнлеген өлкән буын кешеләрнең көн-күреш мәсәләләрен hәм бутән гозерләрен кайгыртып, төрле оешмаларга мораҗагать итеп хәл итәргә тырыша. Ел дәвамында  Ветераннар Советына 85  кеше мораҗагать итте. 
Республика ветераннар Советынын Президиум әгъзасе буларак  алты тапкыр Президиумда катнашырга туры килде. Һәм шулай ук республика күләмендә булган куп төрле мәсәләләр буенча фикерләр алышынды. Район куләмендэ социаль оешмаларда эшләп килүче күзэтчелек Советы утырышларында да катнашырга туры килде. 
2019 елда без Бөек жиңүнең 74- еллыгын билгеләп үттек. Жиңу бәйрәме hәр җирлектә оешкан дәрәҗәдә узды. Җирлек, мәктәп, оешмалар, авыл хуҗалыгы оешмалары,  бердәм булып әзерлек белән үзләренең өлешләрен керттеләр. Барысына да Ветераннар Советы исеменнән Зур рәхмәтемне житкерәм. Һәм алга таба да  шушы чарага ихтирамлы hәм игътибарлы булып өлешегезне кертерсез дип ышанып калам. Көннән көн ветераннар саны кими бара, 9нчы майда сугышта катнашучылар саны 18 булса, бүгенге көндә 17,  477-тыл ветераны, 108-тол хатыннар саны). Планда максатыбыз - 75- еллыка тиешле итеп эзерләну.
Шул уңайдан районыбызда күп төрле эшләр оештырыла. Һәр ветеранга социаль паспорт булдырылды һәм ул гел яңартылып тора. Сугыш ветераннарынын исемнәрен мәңгеләштеру буенча фото, видео, аудио язмалар булдырылып район музеенда саклана. Һәм берничәсе республика фондына да тапшырылды.
Бөек җиңү көне уңаеннан районыбыз 40 пенсионеры Казан шәһәре Тинчирин исемендәге дәүләт театырында “Син бит минем бергенәм” драмасын карап кайттылар.
Ел дэвамында 90,95,100 яшьлек юбилярларны котлауларда катнаштык, узган елны аларнын саны 113 кеше тәшкил иткән иде. 
Спонсорлар ярдәме белән яңа ел бэйрәмендә 21 сугыш ветераннарының хәләрен белеп һәм яңа ел кучтәнәчләре өләшенде.
 “Демография” милли проектының “Өлкән буын” Федераль проектын тормышка ашыру кысаларында,  763  65-тән яшьләре югарырак булган   авыл җирендә ялгыз яшәүче  гражданнарга диспасеризация оештырыла.
Һәр ел саен  «Балкыш» фестиваленен лауреатлары  «Баламишкин» гармунчылар, Урта Комардан «Зәнгәри» удмурт фольклор, Почкучуктан «Кнавел» мари фольклор  ансамбльлләре һәм Салахутдинова Марзия  узләренен чыгышлары белән тамашачыны таң калдырдылар. Республика куләмендә «Баламишкин» гармунчылар ансамбле гастролләрдә катнаштылар  һәм 4 октябрда Казан шәһәре Ленин исемендәге мәдәният йортында чыгыш ясаячак. 
Ел дэвамында оешмаларга, тарихи урыннарга ветераннар белән күп төрле экскурсиялар оештырылды. Һәр даим ветераннар күп төрле төзелеш  социаль объектлары ачышларында катнашалар. Сентябрь аенда ветераннар катнашы белән Степан Разин урамында урнашкан яңа мунча бинасы ачылды.
2019 елның  19 апрелендә Зур Кукмара гомуми белем мәктәбенә Мансуров Мияссәр Мансур улының истәлегенә аның исеме бирелде һәм бюст ачу тантанасында катнаштык.
Куп еллар дәвамында районызда компьютерга өйрәну курслары эшләп килә. Барлыгы шушы курсларда белем алучыларнын саны ун ел дэвамында  800 кеше тэшкил итэ.
Ветераннар Советы социаль яклау оешмалары белән тыгыз элемтәдә эшне оештыра. 20нче тапкыр спонсорлар ярдәме белән пенсионерлар hәм инвалидлар өчен Атлас Булатов исемендәге ял паркында Сабантуй оештырылды.
Октябрь аенда барлык районның җирлекләрендә өлкәннәр көненә багышланган бәрйрәмнәр уздырылды, ә Зур Сәрдек, Олуяз, Ядегәр, Байлянгар җирлекәләрендә Кукмара муниципаль районы ветереннар Советы рәисе катнашты.
Ел дәвамында узган чараларны, вакыйгаларны район гәҗитендэ, сайтында чагылдырыла.
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