Ветераны Закамья обсуждают организацию медицинского обслуживания и лекарственного обеспечения в республике
Актуальной теме - организации медицинского обслуживания и лекарственного обеспечения граждан пожилого возраста, ветеранов войн и приравненных к ним по льготам граждан было посвящено заседание « круглого стола», который организовал в Набережных Челнах Республиканский Совет ветеранов (пенсионеров) РТ. Мероприятие проходило в городском госпитале для ветеранов войн, и участие в нем приняли руководители ветеранских организаций Закамской зоны, а также представители Министерства здравоохранения РТ, главврачи местных ЦРБ. 

     До начала работы «круглого стола»  в холле был организован «Уголок здоровья», где любой желающий мог измерить давление и уровень сахара в крови.  Для гостей была организована экскурсия по госпиталю – были осмотрены палаты,  в которых лечатся участники войн и труженики тыла.  В каждой палате есть все необходимое, созданы комфортные условия. Во время посещения каждому участнику ВОВ и труженику тыла были вручены от имени Республиканского Совета продуктовые подарки . Ветераны выразили слова благодарности за внимание  и заботу  со стороны общественности, от души благодарили врачей и медсестер госпиталя за их душевную теплоту и хорошее лечение. При осмотре госпиталя участникам «круглого стола» были продемонстрированы новейшее зарубежное медоборудование для реабилитации больных после инсульта, больных с  ограничением двигательных функций, после операций и многих других диагнозов, требующих реабилитации.     
Открывая мероприятие, председатель Республиканского Совета ветеранов РТ Хабир Иштиряков поблагодарил хозяев за возможность проведения такого крупного мероприятия. Он отметил: «Вопрос, который мы сегодня обсуждаем, архиважный, он касается каждого человека.    Мы далеко от мысли, что, собравшись сегодня, снимем все проблемы. Они всегда будут возникать. Но на то и советы ветеранов, медучреждения, чтобы их разрешать. Я часто слышу от активистов-ветеранов: зачем обсуждать, все равно ничего не изменится. Надо уметь замечать новое, положительное,  слышать друг друга, тем более, когда речь идет о пожилых людях». Обсуждение наболевшего вопроса медобслуживания и лекарственного обеспечения стало в Республиканском Совете традицией, для этого старейшины используют разный формат – проведение пленумов, «круглых столов»  с приглашением руководства заинтересованных учреждений. И подвижки есть. Хотя проблем тоже хватает: например, большие очереди в поликлиниках, трудно записаться к врачам узкой специализации, а порой и некомпетентность медперсонала.


 Руководитель исполкома Набережных Челнов Фархад Латыпов в своем выступлении подчеркнул: «Проведение подобных «круглых столов» является актуальным. Одной из приоритетных задач сегодняшнего дня – сделать так, чтобы наши ветераны не нуждались ни в чем. Социальная поддержка ветеранов в городе проводится в тесном взаимодействии советов ветеранов с территориальными органами федеральных ведомств и органами местного самоуправления». Он рассказал, как масштабно в Автограде была проведена акция «Ветеран живет рядом» с участием представителей всех городских служб. Они посетили квартиру каждого ветерана, выявили проблемы, оформили социальные паспорта. Сегодня в городе проживает 4639 ветеранов, из них 374 – это участники Великой Отечественной. Фархад Латыпов презентовал собравшимся проект мемориала «Родина-мать». Его реализация уже начата на средства местных благотворителей. К 70-летию Победы в Автограде планируют соорудить пантеон в честь погибших участников боевых действий, где будут показывать фильмы о войне. 
Заместитель министерства здравоохранения РТ Фарида Яркаева остановилась на мерах по улучшению медобслуживания и лекарственного обеспечения граждан пожилого возраста в республике. Начальник управления здравоохранения по г. Набережные Челны Елена Боенко в своем выступлении отметила, что на сегодняшний день самому молодому участнику Великой Отечественной войны – 88 лет. Возраст и пережитые лишения не прибавляют пожилым людям сил и здоровья. Для проведения углубленных медицинских осмотров инвалидов и ветеранов войны и приравненных к ним категорий граждан, в поликлиниках города сформированы мобильные врачебные бригады, включающие в себя врача-невролога, врача-хирурга, врача-офтальмолога для выездов на дом к нетранспортабельным пациентам. В первом квартале текущего года ветераны Великой Отечественной войны, а также приравненные к ним, были обеспечены лекарственными препаратами по 688 рецептам на общую сумму 470 тысяч рублей. У каждого ветерана есть «Тетрадь внимания», в которой специалисты при каждом посещении делают соответствующую запись.

Главврач госпиталя для ветеранов Ляля Камалетдинова подробно рассказала о проводимых новшествах в госпитале, о тесном взаимодействии с городской ветеранской организацией во главе с новым председателем Рафиком Имайкиным, выразила теплые слова благодарности, посвященные  светлой памяти прежнего председателя Наиля Сафина. Её выступление сопровождалось демонстрацией фильма.







     
Далее слово предоставили руководителям ветеранских организаций. Председатель Нижнекамского совета Григорий Китанов отметил, что на сегодняшний момент в стационарных медучреждениях города и района оборудовано 17 палат для ветеранов. Построено 4 новых ФАПа, много сделано для обеспечения безбарьерной среды для маломобольных граждан. Что же касается проблем, то они такие же, как и по всей республике – в медучреждениях не хватает кадров, отсюда огромные очереди в поликлиниках, снижение качества обслуживания, талон на бесплатное посещение к узким специалистам получить практически невозможно, очередь в Республиканский офтальмологический центр расписана на 2 года вперед, а платная консультация стоит 
 2 тысячи рублей. Узкие специалисты берут за осмотр до 10 тысяч рублей. Григорий Китанов обратился к Фариде Яркаевой с просьбой: пусть врачи дают ветеранам направления на обследование только на бесплатной основе. Председатель Чистопольского совета ветеранов Лидия Слепова огласила результаты анкетирования по качеству медобслуживания и лекарственного обеспечения, которое провели среди пожилых людей активисты. 

Цифры такие: только 25,8% удовлетворены обеспечением льготными лекарственными средствами, 27,4% низко оценивают доступно лечебных учреждений, 11% предлагают вернуть советскую систему распределения молодых специалистов после окончания вузов, чтобы решить кадровую проблему. В Чистопольской ЦРБ не хватает более 40 врачей. В 70% лечебных учреждений района техника на износе, 13 поликлиник требуют ремонта. 

Председатель Актанышского совета Мирсалим Саетов рассказал, как эффективно в районе решается вопрос с офтальмологической медпомощью: на выделенные из местного бюджета 5 миллионов рублей был закуплен аппарат для диагностики и проведения операций. После такой манипуляции прозрел даже 90-летний участник войны Садри Сагдиев! На нынешний год запланированы около 200 операций, это позволяет жителям района лечиться, не покидая родных мест. Но «острые» вопросы тоже есть: как и везде, не хватает узких специалистов, в ЦРБ часто меняются главврачи, проблемы с льготными порошками и пилюлями. Поэтому только 22 % льготников согласились оставить  за собой соцпакет. 

После обсуждения и подведения итогов заседания, принятия Обращения участников « круглого стола»  состоялась церемония возложения венков и цветов в мемориальном комплексе «Родина-мать». 
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