Представляю доклад на тему: «Подготовка молодежи к службе в армии, уход за воинскими захоронениями в Арском муниципальном районе» Слайд №1.

[bookmark: _GoBack]Первоначальное формирование в обществе атмосферы уважения к лучшим традициям нашего Отечества, к героям и ветеранам войн, боевых действий, героям социалистического труда закладываются в каждой семье с самого раннего детства. 
Далее эстафету в патриотическом воспитании молодежи принимают учебные заведения. На уроках мужества (Слайд №2) и встречах с ветеранами, героями России и участниками боевых действий, посещая школьные музеи и уголки славы, (Слайд №3) у молодежи закладываются такие понятия как «Защитники Отечества», «Долг», «Честь», «Родина» (Слайд №4)
В 2013 – 2014 годах отделом военного комиссариата совместно с администрацией Арского района проведены мероприятия, такие как: 
конкурсы оборонно-массовой и спортивной работы «Растим патриотов России»; (Слайд №5),
в 2013 году проведен конкурс «Кто такой патриот?» (Слайд №6)на лучшее сочинение патриотической тематики. Лучшие письма были опубликованы в газете «Арский вестник». К 25-ой годовщине вывода Советских войск из Республики Афганистан проведен Республиканский конкурс детского творчества «Место подвига – Афганистан». Победителям вручены памятные подарки и грамоты от Военного Комиссара Республики Татарстан. (Слайд №7)
В преддверии празднования 69-ой годовщины Победы 
в Великой Отечественной войне среди учащихся школ проводится  конкурс сочинений по темам: «Победа деда – моя свобода» и «Как ковалась победа в тылу». 
Кроме того, в ноябре – декабре 2013 года за всеми образовательными учреждениями Арского и Атнинского районов закреплены тридцать четыре героя Российской Федерации. Учащимися школ организована переписка с ними. Герои России откликнулись и принимают участие в патриотическом воспитании подрастающего поколения. Так 9 декабря 2013 г., в День Героев, Герой России Сафин Дмитрий Анатольевич посетил и провел урок мужества с учащимися СОШ № 2 города Арск; (Слайд №8)
В целях военно-патриотического (Слайд №9) воспитания молодежи, повышения качества подготовки молодежи к военной службе в текущем году спланированы пятидневные сборы с десятиклассниками с привлечением офицеров запаса. (Слайд №10).
Ежегодно в период весеннего и осеннего призыва проводится социальная – патриотическая акция «День призывника»,  (Слайд №11) на которую приглашаются ветераны Великой отечественной войны, учащиеся образовательных школ и призывники, представители религиозных конфессий, которые  принимают участие в торжественных проводах, выступают в средствах массовой информации, тем самым повышая престиж военной службы. (Слайд №12) 
Организована переписка с 48-ю войсковыми частями, в которых служат призывники из Арского и Атнинского районов. Со всех воинских частей к нам поступают только положительные отзывы о наших призывниках, которые в дальнейшем вручаются родителям в торжественной обстановке и публикуются в средствах массовой информации. (Слайд №13)
Начиная с 2012 года, с целью адаптации к военной службе и улучшения морально-психологического состояния военнослужащих, проводятся телемосты с войсковыми частями, где проходят службу наши земляки. На данное мероприятие приглашаются родители и родственники  военнослужащих, а также молодежь. (Слайд №14)
С 2014 года наш отдел зародил новую традицию – поздравлять военнослужащих (Слайд №15) с днем рождения, а воинские части, в которых проходят службу наши земляки, со знаменательными датами от имени Главы Арского района Назирова Алмаса Аминовича и председателя призывной комиссии района Галимуллина Илшата Ахатовича (Слайд №16)
В соответствии с Соглашением об установлении шефства с 2009 года мы ежегодно посещаем войсковую часть 71432 в Саратовской области,  На данный момент в войсковой части  проходят военную службу 54 призывника из Арского и Атнинского муниципальных районов.   (Слайд №17)
Ежегодно 22 июня в районе отмечается День Памяти и Скорби с привлечением ветеранов военной службы и молодежи. (Слайд №18). 22 июня 2012 г. для увековечивания памяти 39-ти военнослужащих, погибших при исполнении воинского долга в послевоенные годы на их дома были прикреплены памятные доски. (Слайд №19)
Согласно Постановлению Исполнительного комитета Арского муниципального района «О закреплении воинских захоронений воинов-интернационалистов за образовательными учреждениями района» учащимися школ района ведется работа по благоустройству мест захоронений. (Слайд №20)
В июле 2012 года поисковый отряд в районе села Первомайское Выборгского района обнаружил останки воина нашего района Гаязетдина Бадретдинова, ранее значившегося пропавшим без вести. 11 августа 2012 года останки воина были перевезены и перезахоронены на кладбище деревни Нижняя Ура Арского района. (Слайд №21) В 2013 году ветеранская организация ко Дню памяти и скорби установила на могиле солдата надгробный памятник. (Слайд №22)
Ежегодно, в день гибели военных летчиков, 11 февраля  учащиеся старших классов Арских школ посещают место захоронения военных летчиков, погибших 70 лет назад, при перелете через Арск, в ходе выполнения боевого задания. (Слайд №23)
В отдел военного комиссариата продолжают поступать обращения членов семей, родственники которых погибли в годы Великой Отечественной войны, с просьбой оказать содействие в посещении мест их захоронений. 
Нами принято решение оказывать содействие членам малоимущих семей в оказании помощи в поездке к могилам своих отцов и дедов. 
Кроме того, мы обратились и получили поддержку от главы  района Назирова Алмаса Аминовича и финансовую поддержку в решении данного вопроса от руководителей организаций и предприятий Арского района. 
Так 24 марта 2014 года Сибагатуллина Клара Низамовна посетила братскую могилу своего отца Галяутдинова Низама Галяутдиновича в Смоленской области, (Слайд №24)а с 3 мая по 6 мая семья Мустафиных съездила на братскую могилу своего отца, погибшего и захороненного в Нижегородской области. (Слайд №25)
В марте этого года к нам обратилась дочь погибшего воина Абдуллина Нурия Каримовна (Слайд №26)с просьбой помочь в ремонте обветшалого дома. В настоящий момент с помощью спонсорских средств проведена обшивка ее дома, а Набиуллиной Рашиде Набиулловне, дочери пропавшего в Московской области без вести воина, установлены  новые окна. (Слайд №27)
В преддверии празднования 70-ой годовщины Победы в Великой Отечественной войне отделом  запланировано проведение телемостов с Комитетами ветеранов Великой Отечественной войны Городов-Героев и Городов  Воинской Славы, где воевали наши земляки. На сегодняшний день с одиннадцатью из них установлена двусторонняя связь, и первые телемосты планируется провести после майских праздников. (Слайд №28).
В заключении хочу подчеркнуть, что Отдел (военного комиссариата Республики Татарстан по Арскому и Атнинскому районам) при поддержке Военного комиссара Республики Татарстан и главы района и в дальнейшем продолжит работу по увековечиванию памяти павших за нашу Великую Родину, а также воспитанию подрастающего поколения в духе патриотизма на примере подвигов наших отцов и дедов для повышения обороноспособности нашей страны в целом. 
Заверяю, что мы – арчане достойно подойдем к празднованию 70-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.
Спасибо за внимание. (Слайд №29) 
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