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 «О  деятельности Совета ветеранов
Альметьевского муниципального района 
за период с июля 2016 года по октябрь 2021г».
Самойлов Василий Иванович 

Хәерле көн!  Добрый день!  Хабир  Газизович!
уважаемые руководители, гости, делегаты конференции, коллеги!
В Альметьевском муниципальном районе проживает 46 300 пенсионеров, 
участников ВОВ - 37, тружеников тыла – 853, вдов погибших и умерших УВОВ-265. Остальные категории  вы видите на слайде. 
По заявлениям, Совет ветеранов объединяет  98 первичных ветеранских организаций - 61 в городе и 37 на селе  самые многочисленные вы  видите на слайде.
Молодое поколение не всегда знает о великом подвиге  даже своих родственников.
Английский философ Джонн Локк сказал «Память- это медная доска, покрытая буквами, которые незаметно сглаживаются временем, поэтому их необходимо возобновлять резцом»
В городском парке имени 60 -летия  нефти Татарстана, благодаря финансовой помощи  ПАО «Татнефть», поддержке властей, усилием ветеранских организаций, военкомата появились на  мраморных досках все 18 652 фамилии воинов, призванных на фронт Альметьевским и Акташскимим  военкоматами.
Нам помогают в работе выигранные Гранты, которые Вы видите на слайде и каждый из них - это большое направление в нашей работе.
Благодаря Гранту Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества, был осуществлен проект «Неразрывная связь поколений», который позволил  на 55 мемориальных планшетах,  установленных в клубах и школах во всех  36 сельских поселениях  и  22 школах   г. Альметьевск 
увековечить память  6 492 участников войны, которые вернулись живыми и умерли в мирное  время, и 3 135 труженикам тыла, награжденных  медалью «За доблестный труд»
Общий охват участников мероприятий при открытии  мемориальных планшетов   составил  более 15 тысяч человек. 
В рамках этой программы созданы  фильмы: «Молодость опаленная войной», «Вахта памяти», «Чистое небо над головой»,«Неразрывная связь поколений»
Все  фильмы переданы в республиканский  Совет ветеранов, Союз ветеранов Республики Татарстан и транслировались по телеканалам, в социальных сетях, на  ютубе(YouTube) .
Хотел бы сказать, что пока живы ветераны, труженики тыла, нужно брать у них интервью, создавать архивы.
С 2017 года Совет ветеранов совместно с управлением образования проводит конкурс сочинений среди учащихся 4-11 классов  «История моей семьи в истории Великой Отечественной войне».
Награждение призеров конкурса проводилось в торжественной обстановке, все они награждены  грамотами и ценными подарками. 
Через  Республиканский Совет ветеранов принимаем  участие во Всероссийском конкурсе «Семейные фотохроники» времен Великой Отечественной войны 1941-1945гг 
За этот период нами обработано и отправлено  порядка   7 тысяч фотоматериалов.
В течении 4-х лет, по итогам работы в этой номинации  мы занимали   первые  места  в  Республике.  Второе  в 20 г и первые места в 19г и 21г мы заняли в Российской Федерации.
Огромную роль в воспитании подрастающего поколения занимает проект  «Историческая память».
В рамках подготовки  к празднованию  75  Дня Победы  до  9 Мая было  проведено обследование  и ремонт 83 памятников, стел, как в городе, так и в сельских поселениях.
Каждый год проводятся  субботники на кладбищах под девизом « Имя твое в сердце моем». В этой работе активное участие  принимали  активисты  ветеранского движения,  молодежь.
В ходе акции было выявлено забытых 17 могил участников Великой Отечественной войны, умерших в мирное время ( 60,70,80гг) у которых в 21 веке не осталось родных и близких, которые могли бы ухаживать и в хорошем состоянии содержать места захоронения.
В апреле, к 76 годовщине Победы в Великой Отечественной войне  была завершена работа по установке памятников на этих  могилах, определены ответственные школы, ветеранские организации, волонтеры  средних и высших учебных заведений.
Стало доброй традицией ежегодно поздравлять на дому ветеранов с юбилеями, днями рождениями и праздниками.
В рамках празднования  75-летия Победы Великой Отечественной войны всем ветеранам, труженикам тыла, вдовам, малолетним узникам, блокадникам было вручены 4 046  подарков от администрации и Совета ветеранов, Это происходило при вручении денежных выплат, которые обозначил Президент РФ и президент РТ  и вручение медалей к 75 Победы.
У нас, так же, как  и  по  всей  Республике  были созданы агитбригады  с участием руководителей, депутатов, активистов волонтеров ветеранского движения проводились концерты под   окнами ветеранов. 
Они нас встречали со слезами на глазах. 
В Совете ведутся журналы учета посещений участников ВОВ и тружеников тыла. Имеются контактные телефоны для обеспечения систематической связи с ветеранами по любым вопросам.
Патриотическое воспитание невозможно без почтительного отношения к истории своего народа. В 20 образовательных учреждениях района работают краеведческие музеи и комнаты боевой славы. 
В рамках проведения в Республике Татарстан Года родных языков и народного единства нами  впервые был  проведен  конкурс школьных музеев и музейных экспозиций учреждений образования, культуры, предприятий и других ведомств района, посвященного 76 –летию Победы в Великой Отечественной войне. 
Призеры школьных музеев получили  съемные жесткие диски для хранения музейной информации.  Призеры музеев  предприятий и учреждений отмечены  Дипломами и грамотами.
Совместными усилиями создан музей под открытым небом в м/р «Бигаш» 
Экспонатами  музея являются  материалы  раскопок поисковых отрядов «Ветеран» и «Высота 116». В этом году поисковый отряд «Ветеран» поднял 13 погибших воинов красноармейцев в Волгоградской области.
Активно поддерживаем Юнармейское движение, о чем свидетельствует проведенный  29 сентября в г.Альметьевск  выездной семинар штабов Юнармиии местных ветеранских организаций Альметьевской зоны (юго-востока РТ). Проводил работу генерал-майор Бородин Александр Ильич. 
С 2017 года   реализуем  Проект «Активное долголетие», целью которого является увеличение продолжительности  и качество жизни старшего поколения. 
Совет уделяет большое значение проведению  в районе спартакиады «Третий возраст».  Она проводится  по 14 видам спорта.
В условиях пандемии кароновируса и  сохранения рисков ее распространения в основном все спортивные мероприятия  в закрытых помещениях  были отменены. Но мероприятия проводились и проводятся на открытом воздухе.
Команда  пенсионеров Альметьевского  района ежегодно принимает участие в республиканских  соревнованиях Спартакиада «Третий возраст» и занимает призовые места:  в 19 , 20 г  - вторые места; в 17, 18, 21 гг - первые  места.
Благодаря спонсорской помощи  ПАО «Татнефть», «ТаграС», СМП «Нефтегаз»и Гранта Президента «Активное долголетие», Совет ветеранов приобрел  за отчетный период  180 велосипедов,  170 медицинских тренажеров
1300 скандинавских палок, которые были переданы  в  36 сельских поселений, в  27 подростковым  и 9 спортивным клубам для занятия  физкультурой и спортом  пенсионеров по месту жительства, 
Буквально на днях закупили еще 520 скандинавских палок,  они пополнят фонд проката, созданный Советом в 2018г. Во взаимодействии с органами здравоохранения  наш ветеранский актив принимает непосредственное  участие в реализации национального проекта 
«Демография»,  в части оказания гериатрической помощи пожилым гражданам. 
На сегодня, к сожалению, из-за Пандемии данная направление  было сильно ограничена, так как   врачи  задействованы на борьбе с коронавирусной инфекцией.
Для увеличения вакцинирующихся  пенсионеров в возрасте 60+ и старше, проводим стимулирующие розыгрыши спортивного инвентаря: велосипеда, медицинского тренажера, скандинавских палок  
Развивая досуг, мы принимали активное участие в культурно-массовых мероприятиях города, района, республики. 
Участвуем в проекте «Балкыш» - («Сияние»),  Наши коллективы принимали  самое активное участие в этом проекте и стали Лауреатами . 12 июня  2021г в день России   в городском парке ими был дан праздничный концерт.
12.5тысяч пенсионеров района работают на предприятиях, учреждениях, организациях, в сельском хозяйстве личных фермерских и подсобных хозяйствах.
и других отраслях народного хозяйства. 
Президентом РТ, при посещении г.Альметьевск, была дана высокая оценка деятельности пенсионерской организации как по месту жительства так и в ТОСМС и общественных пространствах.
Важной вехой в жизни пенсионеров является участие в реализации Проекта « Социальный туризм». 
С  2019 году на базе нефтяного института и Музыкальный колледж имени 
Ф.Яруллина проводились занятия университета «Третий возраст-новые возможности»-«Серебряный возраст».
При посещении  Альметьевска председателем Всероссийской общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда Вооруженных сил и правоохранительных органов Епифановым Владимиром Александровичем  была дана высокая оценка деятельности пенсионерской организации и обозначена  как одна из лучших.
Аналогичная работа проводится  во всех 10  районах ветеранских организациях юго-востока республики: Азнакаевском, Бавлинском, Бугульминском, Заинском, Елабужском, Лениногорском, Нурлатском, Сармановском, Черемшанском, Ютазинском. Мы  постоянно проводим семинары-встречи, где обмениваемся опытом работы, самореализуемся  и полны решимости дальше продолжать взятый курс.
Совет ветеранов АМР признает Работу Республиканской общественной организации  с оценкой  отлично.
Предложения:
1. Обратить внимание на детей войны.
2. Восстановить гериатрию пожилым людям.

