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Выступление

заместителя председателя Государственного Совета Республики Татарстан
Ахметова Марата Готовича
Хөрмәтле Конференция делегатлары hәм чакырылган затлар!

Кадерле ветераннар!
Уважаемый Хабир Газизович!
Уважаемые делегаты Конференции и приглашенные!

I. От имени Президента Татарстана, Государственного Совета и Правительства республики искренне рад приветствовать вас на 8-й отчетно-выборной Конференции общественной организации ветеранов (пенсионеров) Республики Татарстан!

Рад видеть всех в добром здравии. Убеленных сединой, в масках – но, как всегда, бодрых и жизнерадостных. Готовых щедро делиться своей мудростью, опытом и идеями…
Этот настрой, горящие глаза вопреки всем пандемиям не могут не восхищать! И пусть вас коснулись наиболее строгие ограничения, все они продиктованы исключительной заботой и вниманием, с которым мы относимся к гражданам «серебряного возраста». Спасибо, что бережете себя и не падаете духом.
II. Внимательно прослушал содержательный доклад председателя, прозвучавшие выступления – нужно сказать, гордость берёт за ту энергию, те свершения, с которыми ветераны Татарстана трудились эти 5 лет. Действительно делается немало.
· Прежде всего, охват: 55 местных советов, порядка 3 000 первичек – на предприятиях, организациях, по месту жительства – это серьезная оргструктура. 
В республике проживает почти миллион пожилых людей 
(962,1 тыс. чел или 24,7%), и доля их не снижается – с такой «армией» нужно работать. В целом, считаю, с задачами, которые ставили перед собой в 2017 г., вы достойно справились…
Крайне важна инициатива на местах – тем более, деятель-ность эта общественная, безвозмездная. В связи с этим, благодарю руководителей территориальных, первичных ячеек за ваш бескорыстный и, во многом, подвижнический труд.
Конечно, есть грантовые формы – 12,5 млн. руб. привлечено за 5 лет. В то же время, думаю, неслучайно живой отклик среди актива нашла идея волонтёрства…
Безусловно, значима поддержка со стороны руководства РТ, муниципальных властей, обмен положительным опытом.

С удовлетворением слышал сегодня в этом контексте примеры многих местных советов ветеранов.
· Чрезвычайно широк спектр проведенных мероприятий. Охвачены самые значимые даты за прошедший период: прежде всего, 75-летие Победы и 100-летие ТАССР.
Неоднократно отмечали, что заслуги старшего поколения, чьими руками ковалась Победа и созидалась республика, ваш вклад в становление славных ратных и трудовых традиций, патриотическое воспитание молодежи – неоценимы.
Весома роль ветеранов в укреплении преемственности поколений, формировании уважительного отношения к семье.
В Год родных языков и народного единства и особо подчеркну такое важное направление как передачу духовно-нравственных ценностей, традиций, языков и культур наших народов.

В семье, через участие в выставках народно-прикладных искусств, самодеятельное творчество. В особенности, конечно, через уникальный Фестиваль «Балкыш».
Много о нём сказано. Отмечу неизменную активность и душевный подъём, которыми сопровождается этот праздник культуры.
Целая россыпь талантов, настоящие жемчужины народного творчества, костюмы – фестиваль ждут, к нему готовятся.
Отрадно, что коронавирус не стал препятствием. Наоборот – в карантине многие освоили новые форматы выступлений: через вотсап, Вконтакте, по скайпу.
Это, в свою очередь, отразилось и на количестве участников (более 25 тысяч), и на доступности – 
свыше 47 тыс. просмотров в сети Интернет.
Считаю правильным поддержать проект постановления, предлагающий посвятить следующий 7 Фестиваль 35-летию республиканской организации ветеранов в 2022 г…
· И в целом, хочу сказать, импонирует позиция Организации не гнаться за разовыми акциями, а «играть в долгую». 

Не вчера начались просветительские проекты «Изучаем родословие», «Ветерану – ветеранское внимание», «Дружим с финансами», «Юные герои ВОВ 1941-45 гг.» и др., нужно их обязательно продолжать, рассказывать в СМИ и соцсетях.
Уважаемые ветераны!

III. Принимая Конституцию РТ без малого три десятилетия назад, мы зафиксировали в ней обязанности государства по поддержке нуждающихся, создании условий для полноценной и достойной жизни наших граждан. 
В первоочередном порядке это относится к ветеранам, пенсионерам, инвалидам.

И сегодня, cохраняя преемственность, обновляем экономику, расширяем производство, создаем новые рабочие места – все ради повышения качества жизни, в т.ч. пожилых татарстанцев.

· Несмотря на трудности, вовремя индексируются пенсии 
(эту норму прописали в обновленном Основном законе РФ), выплачиваются все положенные льготы и пособия (инф. прил.).
· Большое внимание уделяется медпомощи, лекарственному обеспечению, гериатрическому обслуживанию, соцвопросам.
В т.ч. в рамках Стратегии действий в интересах старшего поколения в РФ до 2025 г., проекта «Старшее поколение» нацпроекта «Демография», партпроектов «Единой России».
В бюджете РТ на 2022, принятом в I чтении, социальные расходы заложены с увеличением на 12,2%. И в целом, составляют до 80% всех планируемых расходов.
· Через программы Президента Минниханова осуществляется поддержка садоводов и личных подсобных хозяйств.
· Расширяются возможности досуга, привлечения к занятиям физкультурой и спортом. 

· Успешно работает «Университет третьего возраста», реализуется обучение основам компьютерной грамотности.

Возможно, в рамках объявленного Президентом РТ 
Года цифровизации появятся какие-то новые проекты…
· Ветеранский актив – опора власти всех уровней в работе с гражданами пожилого, да и любого, возраста.
Вы принимаете самое активное участие в политической жизни – без вас не обходятся ни одни выборы, разъяснительные, переписные кампании. Завязан общественный контроль.
Напомню, по итогам нынешнего Единого дня голосования в РТ завершилось обновление депутатского корпуса всех уровней.
В 19-м году сформировали Госсовет РТ 6-го созыва, в 20-м – избрали представительные органы МСУ и Президента Татарстана. В этом году проголосовали за поправки в Конституцию РФ и депутатов Госдумы 8 созыва. Завершаем перепись населения.
Позвольте еще раз поблагодарить присутствующих – 
за то, что с высоты жизненного опыта и мудрости выступаете примером, наставниками в выборе уверенного будущего для Татарстана. Пути, выверенного реальными делами…

· Прямо сейчас продолжаем борьбу с коронавирусом (минздрав РТ выступил) – пожалуйста, берегите себя и своих близких, вакцинируйтесь. Тем более, лиц старше 60 лет Роспотребнадзор включил в перечень в обязательном порядке.

Уважаемые участники Конференции! Дорогие друзья!

IV. Сегодня вы подводите итоги 5-летней деятельности, намечаете ориентиры на будущее. Прúмете ряд организационных и кадровых решений…
Моё личное мнение – работу Республиканского совета, актива общественной организации ветеранов Татарстана во главе с Хабиром Газизовичем можно считать удовлетворительной.

Под его авторитетным руководством Организация накопила значительный “багаж”. Безусловно, имеются новые форматы, резервы, ваша задача – верно определить их и использовать.
В конструктивном партнерстве с органами государственной и муниципальной власти, ответственными политическими силами. С привлечением максимального числа неравнодушных и активных ветеранов – таких же, как вы сами!
Еще раз от души благодарю делегатов и в вашем лице – всех членов Организации – за зрелую гражданскую позицию и общественно-значимую деятельность. 

Желаю дальнейших успехов, крепкого здоровья, любви родных и близких, бодрости духа и благополучия!

Олы рәхмәтебез сезгә, хөрмәтле ветераннар! Исән-сау булыгыз, киләчәктә дә күңелле яшәргә насыйп булсын!

