ВЫСТУПЛЕНИЕ
заместителя председателя Совета ветеранов (пенсионеров) 

Нижнекамского муниципального района Наговицыной Татьяны Андреевны
по теме:
 «О роли ветеранской организации Нижнекамского муниципального района в развитии народного искусства, сохранении нематериального    культурного   наследия и использовании   их в духовно-нравственном и

патриотическом воспитании молодого поколения».
Хормэтле дуслар, коллегалар! Добрый день уважаемые друзья, коллеги! Уважаемый Хабир Газизович!
Вот уже несколько лет в Российской Федерации существует прекрасная традиция посвящать наступающий год культурному явлению или сегменту, проблеме, которая нуждается в разрешении и рассмотрении. По Указу Президента РФ текущий 2022 год объявлен годом народного искусства и нематериального культурного наследия. Важно отметить, что утверждению темы было посвящено заседание Совета межнациональных отношений в режиме видеоконференции. 
В своём выступлении Глава государства акцентировал внимание на том, что принятое решение основано на следующих соображениях:


* создание и существование многогранного общества невозможно без народных патриотических ценностей, которые его скрепляют;


* основой согласия и правовым полем для этого выступает уважение к религиозным и национальным ценностям;


* культурное и образовательное пространство в значительной мере определяется национальной принадлежностью и вниманием государства к их сохранению и обеспечению.
Владимир Владимирович Путин поручил Главам регионов лично контролировать вопросы соблюдения государственной политики, использовать в работе общественные объединения, которые работают в этом направлении. И это прямое обращение к ветеранским организациям к нам с вами.

Совет ветеранов Нижнекамского муниципального района – это самое крупное общественное объединение старшего поколения разных национальностей и религиозных воззрений на Нижнекамской земле, в который входят 78 первичных ветеранских организаций, более 40 лет работающих на предприятиях, по месту жительства, в сельских поселениях, объединяют сегодня 68 тысяч пенсионеров по возрасту. 

Именно старшее поколение традиционно выполняет важную общественную функцию, являясь хранителями духовных, культурных и семейных ценностей предшествующих поколений, передавая их последующим. Совет ветеранов нашего города и района более 40 лет назад создавался по инициативе участников войны, и уже тогда главным направлением деятельности своей организации фронтовики назвали патриотическое воспитание молодежи. Патриотизм не заложен в генах человека: это не наследственное, а социальное качество, он включает в себя различные духовные компоненты: сохранение родного языка; заботу и долг перед большой и малой Родиной; уважение к историческому и культурному наследию страны; ответственность за ее судьбу. Настоящий патриотизм имеет гуманистическую сущность — уважение к культуре других народов и их традиций. Наш Совет и сегодня одной из главных задач считает воспитание настоящих патриотов, защитников Отечества, продолжателей дел своих дедов и прадедов. Сложилась уже определенная система этой работы.
В течение последних 15 лет своеобразный старт патриотической работе с молодежью на текущий год дается в начале января на совместном заседании Президиума Совета ветеранов и Координационного Совета по нравственному, военно-патриотическому воспитанию молодых граждан, увековечиванию памяти жертв войн и репрессий на территории НМР, председателем которого все эти годы является Г.Л. Китанов, который является официальным советником Главы по патриотическому воспитанию молодежи.  Это заседание, как правило, проводится в малом зале Администрации города и района, представители которой также принимают в нем участие. Для примера просто зачитаю повестку дня заседания от 20 января этого года. 
Итоги празднования 76-годовщины Победы в Великой Отечественной войне; отчеты о работе по нравственному и патриотическому воспитанию  молодежи в ПАО «Нижнекамскнефтехим» и Сосновском сельском поселении; о подготовке к 55-летию Нижнекамска и ПАО «Нижнекамскнефтехим»; о чествовании трудовых династий; об увековечивании памяти Почетных граждан Нижнекамска И.Х. Садыкова, Н.А. Зеленова, Г.Г. Ахмадиевой. 
Традиционно здесь дается старт месячнику героико-патриотической и оборонно-массовой работы в городе и районе с 20 января по 23 февраля, в рамках которого, проходит конкурс «Строя и песни» среди дошкольников, учащихся и студентов образовательных учреждений города и района. Совет ветеранов учредил три переходящих кубка имени Героев земляков, которые вручаются лучшим взводам. Общие итоги подводятся на городском торжественном собрании 23 февраля. А парад участников игры «Зарница» среди детских садов города, как правило, принимают Г.Л. Китанов и   К.К. Ризванов и руководитель центра «Патриот» Айрат Шарифуллин. 

Важной вехой в становлении системы работы с молодым поколением стала организованная по инициативе Совета ветеранов в 2016 году научно-практическая конференция «Гражданско-патриотическое воспитание молодёжи Нижнекамского муниципального района: реалии, проблемы, перспективы», на которую были приглашены военные комиссары Закамской зоны РТ. Кроме пленарной части была организована работа в четырех секциях:
Развитие образовательной среды в школьном музее; Реализация социально-духовного проекта «Дети войны» как способ решения актуальной задачи сегодняшнего дня по гражданско-патриотическому воспитанию молодёжи; Система гражданско-патриотического воспитания на уроках ОБЖ и ОВС; Секция преподавателей истории и обществознания. 
Важную роль в работе ветеранской организации с учащейся молодежью играют научно-практические конференции: «Жить, помня о корнях своих», и  «Казаковские чтения» - имени первого председателя нашей ветеранской организации , участника войны, кадрового военного, Почетного гражданина Нижнекамска М.Г.Казакова.  11 лет назад Совет ветеранов выступил одним из инициаторов проведения этих двух конференций. Их цель - воспитание патриотизма у подрастающего поколения путем стимулирования исследовательской краеведческой деятельности, повышения интереса к истории и культуре родного края, Конференция постепенно переросла в республиканскую. Ежегодно  ветераны принимают активное участие в их подготовке и проведении, а их итоги рассматриваются на заседании президиума Совета. 
В текущем году «Казаковские чтения» в Нижнекамском филиале КИУ состоялись в 11 раз. На торжественном открытии традиционно он-лайн прозвучали приветствия участникам конференции председателя Общественной палаты РТ З.Р.Валеевой и профессора О.Д.Агапова,    Г.Л.Китанова,  военкоа НМР  к.п.н. Ф.К.Мингариев. Со своей исследовательской работой выступила правнучка М.Г.Казакова. Уже вышел в свет первый сигнальный экземпляр сборника пришедших на эту конференцию работ. На Республиканскую конференцию исследовательских краеведческих работ  «Жить, помня о корнях своих…» для учащихся и студентов поступило 175 исследовательских работ,  из 26 муниципальных районов),Казани, Иркутской области.  
 Доброй традицией стало инспектирование комиссией Совета ветеранов состояния  всех 40 памятников  участникам войны в сельских поселениях района  перед Днём Победы. Старшее поколение приучает сельских школьников ухаживать за этими памятниками. Нам важно оформить списки всех участников войны «Они вернулись с Победой». К этому нужно привлекать и учащихся.

      В канун 9 мая мы даём старт автопробегу по населённым пунктам, где родились Герои войны и дети всех возрастов всегда участвуют в этих встречах.  Создана комиссия по  увековечиванию   памяти ушедших из жизни участников войны, к их похоронам привлекаются волонтёры из числа студентов, провожаем в последний путь защитников Отечества с оркестром, для которого  сшита форма. 
По инициативе нашего Совета ветеранов  была реконструирована площадь Победы у вечного огня с установкой бюстов 10-ти Героям-землякам, установлены мемориальные доски на домах, где они проживали. Совет ветеранов поддержал инициативу Азнакаевского Совета по установке мемориальных досок руководителям, внёсшим значительный вклад в развитие своих территорий. Уже установлены эти памятные знаки врачу  Л.Н.Андреевой, Зеленову Н.А., Лемаеву Н.В., , Груднову И.С., будут установлены Шакирову Г.Ш. Фатихову Р.Г.
31 января 2021 года в братской могиле на Нижнекамском кладбище были торжественно захоронены останки 19 бойцов 80-го отдельного лыжного батальона, погибших в 1942 году под Великими Луками, имена которых вернул наш поисковый отряд. Сегодня эта братская могила стала местом поклонения нижнекамцев. Это тоже новая очень важная традиция.   Совет ветеранов предложил в память об этом событии ежегодно проводить лыжные гонки. Молодежь поддержала нас, и в этом году состоялся открытый Кубок по лыжным гонкам.  В соревнованиях приняли участие более 500 человек, среди которых были как профессиональные спортсмены, так и обычные любители лыжного спорта. Соревнования открыли вице- мэр Нижнекамска М.В.Камелина и председатель Совета ветеранов Г.Л.Китанов. 

Мы стремимся проводить больше мероприятий, в которых ветераны участвуют вместе с молодежью. По инициативе  Совета ветеранов строительной отрасли и директора Политехнического колледжа депутата городского Совета Т.А. Куприяновой была организована акция в поддержку  объявленной Президентом РФ  В.В. Путиным специальной операции на Украине. Состоялся флэш-моб, в котором приняли участие ветераны стройки, члены Совета ветеранов НМР,  студенты и преподаватели колледжа. Под легендарную «Катюшу» ветераны и молодёжь ярко и образно выразили поддержку курсу Президента и благодарность нашим воинам, защищающим на Украине мир от коричневой чумы фашизма.

Уже второй год в городе по инициативе Управления по спорту проходит акция для пенсионеров, занимающихся в  группах ЗОЖ Университета  третьего возраста, школьников и студентов колледжей и вузов  "10.000 шагов к здоровью".

Ежегодно в городе проводится 13 патриотических митингов, посвященных памятным датам, активные их участники как старшее поколение, так и учащаяся и рабочая молодежь. Дети и молодежь активно участвуют в  проекте «Улицы нашего города» , узнавая все больше об истории родного города.

Надо сказать, эта работа даёт свои плоды в 90 годах Нижнекамск был лидером по уклонистам от призыва в Армию, а сегодня мы стабильно выполняем наряд на призыв, имеем подшефные воинские части. 
Вся героическая и драматическая история России, её величайшая культура представляют собой многовековые корни духовных и патриотических ценностей, являющихся стержнем общественного бытия, деятельности в любой сфере нашей жизни. 

Народная культура (традиции, обычаи, обряды, фольклор) является цементирующим звеном социокультурной преемственности. В силу этого, без этнокультурной самоидентификации невозможно формирование и развитие у подрастающего поколения глубоких позитивных чувств к истории, традициям своего народа и, в конечном счёте, истинной любви к Отечеству. 

Это ещё раз доказал и прошлый год, который в Татарстане был объявлен Годом родных языков и народного единства. Свой вклад в создание такой атмосферы во все времена вносило и вносит старшее поколение.

В нашем городе и районе сложилась и действует система поддержки традиционной народной культуры, реализуется политика сохранения и популяризации народных художественных промыслов, развития любительского искусства.
Особое место в этой системе принадлежит Совету ветеранов. Очень мудро поступило руководство города, разместив наш Совет ветеранов в Доме дружбы народов – в центре взаимодействия представителей тех национальностей, которые уже сформировали национально-культурные объединения.
Сегодня в Доме дружбы расположен Нижнекамский филиал Ассамблеи народов Татарстана, в составе которого 15 национально-культурных обществ. В их числе и Нижнекамская организация Республиканской общественной организации «Исполком Всемирного конгресса татар». Главным праздником в нашем общем доме стал День родного языка, который длится здесь целый месяц, а многоязычие – всегда. 
Самыми первыми свои национальные объединения ещё в 90-е годы прошлого века начали формировать чуваши и русские. Приятно осознавать, что сегодняшний актив Совета ветеранов принимал непосредственное участие в их создании и становлении, а также и в формировании других обществ, продолжая эту работу и сегодня.

Костяк и руководство всех национально-культурных обществ – люди пенсионного возраста, люди, беззаветно любящие культуру своего народа, они бережно хранят свой язык, обычаи и традиции, занимаясь народным творчеством и художественным промыслом, стараются передавать свои знания и умения молодым, которые всё активнее вливаются в ряды этих общественных организаций.
Русское общество, содействует в работе школам и дошкольным учреждениям в сохранении русского языка, в воспитании любви к русской словесности.  Ежегодные «Пушкинские, Есенинские дни», «День славянской письменности и культуры», стали общегородскими праздниками русской культуры, вовлекая в них детей всех возрастов и молодёжь. Ярко и интересно отмечает и дни Г.Тукая, Муссы Джалиля и других татарских поэтов и писателей.

Свой вклад в сохранение языка, культуры, самобытности татарского народа вносит Нижнекамское отделение Исполкома Всемирного конгресса татар по реализации духовных потребностей татар, будучи организатором вечеров «Туган телем-иркэ голем» посвящённых родному языку.

С большим успехом прошёл фестиваль татарской культуры «Халкыбыз хэзинэсэ», на котором фольклорные коллективы нашего района показали театрализованные представления, отражающие традиции и обычаи татарского народа.  Запущен новый проект «Бездэ кунакта», рассказывающий о наших земляках писателях, поэтах, художниках, артистах. Совместно с организаций татарских женщин «Ак калфак», и литературным объединением 
«Кама таннары», проводится цикл мероприятий о творчестве классиков и современных татарских поэтов, и писателей.

Свой вклад в сохранение и развитие татарского языка вносит Этнографическое культурно-просветительское общество «Кряшен». Они сумели сохранить до наших дней уникальные песенные и танцевальные традиции, в городе и районе активно работают семь кряшенских фольклорных коллективов, в которых занимаются более 150 человек.
Национально-культурные общества подают пример другим общественным формированием в плане получения грантов. Так русское общество большинство своих довольно затратных мероприятий с 2010 года проводит на средства грантов.

Башкирская национально-культурная автономия «Урал», совместно с творческим коллективом Нижнекамского химико-технологического института, выиграла Президентский грант на сумму 1157156 руб. на реализацию проекта «Это наш стиль», который направлен на вовлечение молодёжи в активную деятельность по сохранению языка, национальной культуры, укрепление межнационального и межрегионального согласия.
Фонд поддержки чувашской культуры и языка «Духовный взлёт» в этом году продолжает реализацию Президентского гранта «Укрепление и развитие межнациональных и межконфессиональных отношений», в рамках которого на базе чувашской гимназии прошла межрегиональная интеллектуальная игра «Что? Где? Когда?» среди общеобразовательных школ РТ с чувашским этнокультурным компонентом.

Совет ветеранов благодарен руководителям обществ, долгое годы возглавляющим эту сложную работу, требующую не только много сил, времени, желания отдавать себя, но и множества талантов.

Обряды, праздники, ремёсла, народная музыка, песни и танцы – всё это наши корни, память предыдущих поколений, источник формирования национального характера у молодёжи, важное средство воспитания и развития всех последующих поколений.
Одной из особенностей современного патриотического воспитания является увеличение значения связи человека с местом, где он родился, с его малой Родиной. Молодежь всё чаще проявляет живой интерес к истории своего учебного заведения, района, города, края. Так история трансформируется из абстрактного понятия в историю событий и судеб людей, переплетенных с малой Родиной. Для формирования у детей осознанного отношения к Родине, ее прошлому и будущему, необходима прочная база, коей являются знания истории, культуры края, где родился, о песнях и праздниках, ратных подвигах прадедов.

Обсуждая сегодняшнюю тему, мы не можем обойти роль музеев, потому что в музее аккумулирован и осмыслен опыт многих поколений. Музеи обеспечивая непрерывность и преемственность в развитии культуры, сохраняют и представляют культурное наследие, укрепляют культурную идентичность, играют важную роль в воспитании патриотизма. Музей незаменим, ведь каждое новое поколение начинает свой путь с освоения духовного и материального богатства общества, проходит социальную и культурную адаптацию к современному миру. 
На сегодняшний день в Нижнекамском муниципальном районе 43 школьных музея в образовательных организациях, 3 из них – имеют статус «Музея боевой славы», 5- военно-патриотических, 16 – краеведческих, 3-этнографических, 3- истории школы.

Важную роль в патриотическом воспитании учащихся играют экскурсии в Центр «Патриот», музей Героя СССР Никиты Фадеевича Кайманова (СОШ №-9), Музей истории политических репрессий (СОШ -№-12), в Архив Нижнекамского муниципального района, и Музей образования.
Настоящего гражданина воспитывают не одним обучением, подрастающее поколение необходимо социализировать. Встречи с ветеранами ВОВ, просмотр киноматериалов, участие в памятных мероприятиях, связанных со знаменательными датами – все это подводит молодых людей к осознанию своей роли в служении Отечеству, к убежденности в необходимости его защиты.

Современный национальный воспитательный идеал – это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укоренённый в духовных и этнокультурных традициях, к которым человек принадлежит по факту своего происхождения и начальной социализации. Значение исторической памяти в укреплении патриотических отношений граждан к своему Отечеству особенно актуально в настоящее время, когда в российском обществе происходит трансформация социальных и политических институтов, меняются формы и типы социальных идентичностей, характер взаимоотношений граждан и государства и, в конечном счёте, наступает переосмысление духовных ценностей. Специальная военная операция в Украине ещё раз подтверждает это. 
К сожалению, в наши дни далеко не всё молодое поколение имеет достаточных знаний о культуре своего народа, а главное, не видит в этом проблемы, не задумываясь, что без прошлого не может быть ни настоящего, ни будущего. Компьютерный век, век новых технологий обделил возможностью возвращаться к своим историческим корням.

Не во всех семьях считают необходимым знакомить детей с культурой своего народа. Одни не проявляют вообще интереса к ней, другие не видят ценности в народном достоянии. В сложившейся ситуации непросто сформировать у подрастающего поколения патриотические чувства к Родине, народу, к его культуре, а тем более взрастить в детях желание продолжать наследие своего народа.

Совет ветеранов в полной мере осознаёт всю полноту своей ответственности за выполнение поставленных задач по духовно-нравственному и патриотическому воспитанию подрастающего поколения.

А в завершении доклада хочу зачитать строки из письма Бориса Пастернака Осипу Мандельштаму.

 «Судьбы культуры вновь, как когда-то, становятся делом выбора и доброй воли. Кончается всё, чему дают кончиться, чего не продолжают. Возьмёшься продолжать – и не кончится…» 

Так давайте, уважаемые коллеги, дружно продолжать свою работу по развитию народного искусства, сохранению нематериального культурного наследия и использованию их в духовно-нравственном и патриотическом воспитании молодого поколения. 


БЛАГОДАРЮ ЗА ВНИМАНИЕ!
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