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Председателя Совета ветеранов (пенсионеров) 
[bookmark: _GoBack]Верхнеуслонского муниципального района
Троицкой Риммы Сергеевны

Уважаемый Президиум!
Уважаемые коллеги!

Мы рады видеть вас в нашем гостеприимном Верхнеуслонском районе.  Район образован в октябре 1931 года. Его центр - с. Верхний Услон в следующем году отметит 430 лет. И село и район имеют богатую историю. И она связана со Степаном Разиным, Емельяном Пугачевым, белым генералом Каппелем... Здесь писал свои замечательные произведения композитор Салих Сайдашев, бывали (по рассказам старожилов) М.Горький и В.Ленин, в годы Великой Отечественной войны в д. Печищи жил известный белорусский поэт Янка Купала.  
В состав муниципального образования входят 74 населенных пункта, которые объединены в 19 сельских и 1 городское (г. Иннополис) поселений.  При них работают 19 первичных ветеранских организации.  В 1987 году в районе была создана организация ветеранов войны и труда, которая объединяла ветеранов войны и военной службы, тружеников тыла, ветеранов труда.  Первым председателем был Петр Архипович Проськин, участник Великой Отечественной войны. 
Основу ветеранской организации составляют первички. Вся жизнь кипит именно там. В последние отчеты-выборы, более чем наполовину, обновился состав председателей. Пришли молодые, энергичные, умные, а главное, у них есть желание, работать лучше, результативнее. В основном, это бывшие или действующие работники культуры, сельских поселений, учителя, есть и кадровый офицер. С этой трибуны хочу слова благодарности сказать Надежде Першиной и Мадине Хисамовой из Макулова, Михаилу Матвееву из Маматкозина, Владимиру Карасеву из Коргузы, Галине Поляковой из Печищ, Фархинур Хафизовой из Нижнего Услона, Татьяне Федоровой из Соболевского, Любови Матвеевой из Тат. Бурнашева, Сергею Синюхину из Введенской Слободы...
Пенсионеры этих и других первичек, вместе со своими вожаками, активно участвуют во всех районных мероприятиях, достойно представляя свои поселения перед гостями и населением района. 
Общественная организация ветеранов района в своих рядах насчитывает более пяти тысяч человек, это третья часть населения района. Ветеранская организация помнит о своих предшественниках, продолжает начатое ими дело по сохранению и увековечиванию памяти героического прошлого страны и народа.
Один в поле не воин. Будь ты хоть семь пядей во лбу! Какими бы заслуженными, активными, уважаемыми и авторитетными, ни были наши председатели первичек, без глав поселений работать было бы сложнее. Добрые слова хочу сказать главам сельских поселений п. Октябрьский, Макулова, Нижнего Услона, Тат.Бурнашева, Куралова, Введенской Слободы, Верхнего Услона, Соболевского, Кильдеева, Больших Мемей, Канаша, Майдан и др.  Там работают в тесном взаимодействии друг с другом на благо населения территории.
Семнадцать лет назад ветераны района доверили мне возглавить районную ветеранскую организацию, входящую в структуру Региональной Общественной организации ветеранов (пенсионеров) Республики Татарстан. Многому я училась от фронтовиков, которые составляли тогда костяк ветеранской организации. Они помогали, подсказывали, дарили мне драгоценные минуты общения, ненавязчиво передавая свой богатый жизненный опыт. 
Время неумолимо движется вперед. Уже мы, родившиеся в первые послевоенные годы, перешагнули 75- летний рубеж. Но живы традиции, заложенные нашими старшими товарищами, и мы свято их храним. Одна из них память о подвиге, мужестве и героизме советского народа, память о Великой Отечественной войне. 
Недавно мы отмечали 78-ю годовщину Великой Победы. У Вечного огня прошел митинг и праздничное представление. Горько было оттого, что нет в живых уже ни одного фронтовика. Но они, молодые, смотрели на нас с фотографий, которые гордо держали в руках их повзрослевшие внуки. Все меньше остается живых свидетелей той далекой войны. На 1-е мая в районе проживало 50 тружеников тыла, 6 вдов фронтовиков, одна малолетняя узница концлагеря и 150 детей войны. Это их руками, в тылу, ковалась Победа. И это их поколение завещает нам, помнить подвиг народа... 
Нелегкие времена переживает сейчас наша Россия. И мы, как никогда, должны быть едины в стремлении победить. 
С учетом сегодняшних реалий и была выбрана тема сегодняшнего пленума: «Основные задачи Региональной Общественной организации ветеранов (пенсионеров) Республики Татарстан по подготовке к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г., сохранению исторической памяти и увековечиванию героизма народа в Великой Отечественной войне».
Свое выступление начну со второй части «сохранение исторической памяти и увековечиванию подвига народа». Память - это то, что связывает поколения. Без прошлого нет настоящего и, тем более – будущего. Память – историческая и память генетическая. Она вытекает одна из другой и дополняет одна другую. Мы обязаны помнить историю страны и великого народа, мы должны гордиться подвигом своих предков и все это передавать своим детям и внукам… На первое мая молодежи с 14 до 35 лет в районе - 4200 чел. Из них школьников 572, работающих 2751, студентов 875. Это будущее района, его завтрашний день. От того, каким он будет, в большей степени зависит от нас с вами, дорогие ветераны. 
В районе функционируют 11 общественных молодежных  объдинений (Юнармия, кадеты, форпост, поисковый отряд, Движение первых, волонтеры, «Разноцветный мир», «Помощь рядом», Творчество, спорт и т.д.) в них задействовано 971 человек
К услугам молодежи Спортивные комплексы в райцентре и в Иннополисе, парки, скверы, площадь капитанов, два бассейна, два молодежных клуба, Детская школа искусств, 60 учреждений культуры, гос. музей Янки Купалы, краеведческий музей, музей Героя Советского Союза Семена Коновалова, Музей нашей памяти» в Молодежном Клубе, музей деревенского быта в РДК. Все условия для развития, самореализации и самовыражения у молодежи есть. 
На учете по делам несовершеннолетних состоит-12. В опасном социальном положении находится 15 несовершеннолетних. молодежи с ограниченными возможностями -.89.
Этим категориям в районе уделяется особое внимание. 
Многие из сидевших в этом зале, родилась в деревне, где приоритетными всегда были честность, справедливость, любовь к труду, уважение к старшим. В каждом доме помнили историю своей семьи, уважительно относились к людям других национальностей.  Вот они - истинные ценности, которые мы, старшее поколение, впитали с молоком матери. Нашими учителями, соседями были вчерашние фронтовики, а любимыми книгами детства - книги о героях войны. 
Часто можно слышать, что другое время пришло, другая идеология, другие ценности. Но поговорите с ребятами, которые сегодня выполняют свой долг на Украине, спросите их, что им дороже всего, за что они идут в бой. Я уверена, что ответ будет таков: за свободу и независимость Родины, за свою семью, за честное имя деда-фронтовика, за Победу. 
Неделю назад в районе вручали ордена Мужества родителям погибших на СВО солдат. Велика горечь утраты для семей, близких, но и гордость за сыновей также велика и память о них будет светла. Потому что эти ребята – истинные патриоты своей Родины.
Я прошу почтить память ребят, погибших при выполнении воинского долга на специальной военной операции, минутой молчания.
Спасибо. Прошу сесть.
Уважаемые коллеги!
Неразделимы понятия гражданское, нравственное и патриотическое воспитание. Но во главу угла я бы поставила духовное воспитание. Именно о нем мы сейчас должны говорить чаще всего. Именно духовное развитие личности является одной из основных задач, которое общество поставило перед современной школой, семьей, институтами гражданского общества. Об этом говорит и принятие в последнее время ряда государственных документов. 

Наш район многонационален. В добром соседстве, дружбе и взаимопонимании живут русские и татары, чуваши и армяне, марийцы и мордва... Их дети сидят за одними партами, поют одни песни, читают Пушкина и Тукая. Мы все вместе, отмечаем мусульманские и православные праздники. При мечети и храме села Верхний Услон вот уже несколько лет работают воскресные школы. В этих школах детей учат толерантности, дружбе, взаимовыручке, помогают понять, «что такое хорошо и что такое плохо». 
Уважаемые коллеги!
Система патриотического воспитания подростков складывается из многих направлений. Остановлюсь на главных:
1. Воспитание молодежи на боевых традициях народа и его Вооруженных сил. 
Что в этом плане проводится в нашем районе?
- мероприятия по увековечиванию памяти павших, это ежегодные выезды ребят поискового отряда «Совесть памяти» на места сражений Великой Отечественной войны.
 - работа в архивах райвоенкомата и на сайтах «Память и подвиг народа» по поиску без вести пропавших солдат, установке даты и места их гибели, с последующим вручением этой информации родственникам. 
Таким образом, мы с ребятами установили военные судьбы почти у тысячи (из двух с половиной) наших земляков. Не передать словами состояние родных, когда, спустя почти восемьдесят лет они узнают о судьбе отца, деда, брата, мужа. Слезы радости, слезы боли и обид. Столько лет жить в неведении и вот она - правда. 
О поисковой работе на районном педсовете перед директорами школ, их заместителями по внеклассной работе впервые выступила ученица, член поискового отряда, ныне студентка федерального университета Альбина Гильфанова. А совсем недавно в Верхнеуслонской школе ребята этого отряда провели мастер-класс для педагогов-заведующих школьными музеями и учителей истории.
   Собрать воедино фамилии всех фронтовиков-верхнеуслонцев, увековечить их имена - считаю святой обязанностью перед светлой памятью одиннадцати с половиной тысяч своих земляков-подаривших нам счастливое детство. К 70-летию Победы в районе вышла Книга «Им наградой будет наша память», где по каждому сельскому поселению в алфавитном порядке были составлены списки защитников Родины. Огромная работа была проведена сельскими поселениями. После выхода этой книги, были и обиды (кого-то забыли) и была радость, а главное, не было равнодушных. Звонили и писали с разных уголков страны. Кто-то делился интересной дополнительной информацией, кто-то умолял выслать экземпляр книги. И, конечно же вставали другие вопросы о судьбе фронтовика: где воевал, имел ли награды.
И снова годы работы. Предстояло найти полную информацию о каждом верхнеуслонце - защитнике Родины. К 75-летию Победы вышел первый том «КНИГИ ПАМЯТИ Верхнеуслонского района». Сегодня на полках школьных и сельских библиотек уже стоят два тома. Впереди следующие. Многие семьи фронтовиков получили ее в подарок. 
В этой связи хочу выразить огромную благодарность сотрудникам военного комиссариата района и лично военкому Рашиту Фасхутдинову, а также за финансовую поддержку Герою Социалистического труда Любови Смирновой. Не могу умолчать о замечательной семье из Больших Мемей Галине и Николае Скарлухиных. Она – библиотекарь, он – председатель первичной ветеранской организации. Они не только нашли данные на каждого односельчанина-фронтовика, но и их фотографии. И теперь в День Победы Бессмертный полк села (живые и павшие) все идут в едином строю. 
Установка мемориальных плит на Невском пятачке и Кривцовском мемориале Орловской области верхнеуслонцам – защитникам Ленинграда и Орла. Это мы сделали, благодаря поддержке отдела образования района и Верхнеуслонской школы. 
Установка мемориальных досок с именами Героев Советского Союза на школах, и улицах, носящих имена Алексея Исаева, Александра Афанасьева, Михаила Красавина, Акима Гаврилова, Семена Коновалова, Набиуллы Зиннурова, а также памятных Досок Герою России Алексею Козину в Печищах, ребятам, погибшим в Афганистане. 
- шефство над воинскими захоронениями. Их в районе три: два: летчикам – перегонщикам самолетов на фронт (в Нижнем Услоне и Елизаветине), третье захоронение в с. Майдан, останки бойца Василия Труханова, нашли Волгоградские поисковики и определили по вкладышу медальона. Через 80 лет солдат вернулся   домой и похоронен с воинскими почестями. 
Кроме этого, ребята - поисковики, юнармейцы, форпостовцы облагораживают могилы фронтовиков, которые числятся «бесхозными». 
- участие школьников на встречах с ветеранами труда, известными людьми района, орденоносцами, тружениками тыла и детьми войны, воинами - интернационалистами, участниками СВО. Здесь хочу отметить последовательную работу ветеранской организации с региональной общественной организацией «Герои Татарстана». 
«Геройские Десанты» в составе Ильдуса Исламовича Мастюкова, нашего земляка Николая Васильевича Фролова, Любови Евгеньевны Смирновой, Героя Советского Союза Бориса Кирилловича Кузнецова (к сожалению, ныне покойного), побывали во всех средних школах нашего района. Живы в памяти выпускников Верхнеуслонской школы встречи с Героями Сабиром Ахтямовым, Михаилом Девятаевым... Это осталось в ребячьей памяти, в фотографиях и воспоминаниях на всю жизнь, потому что ребята прикоснулись к живой истории. Добрые традиции сотрудничества продолжаются. Герой России Газинур Гарифзянович Хайруллин и Любовь Евгеньевна - частые гости в наших школах и на мероприятиях. 
- проведение Вахт Памяти, Уроков Мужества к Дням воинской Славы, акций - «Свеча памяти» в ночь на 22 июня и «По адресам Героев» - 8 мая, накануне Дня Победы. С каждым годом растет число их участников. Не по разнарядке, а по зову сердца принимают в них участие жители района. Вахты Памяти и Уроки мужества давно переросли школьные классы и проводятся в библиотеках, Домах культуры, в Молодежном клубе. 
2. Военно-спортивные игры в месячники оборонно-массовой работы:
 «Зарница», «Орленок» - эти любимые игры вернулись к нашим внукам из нашего школьного детства. Их важность и значимость неоценимы. Здесь налицо аспекты военно-прикладного искусства, ориентирования, краеведения, истории и физического воспитания, чего так не хватает нашим школьникам. Именно на таких играх у их участников формируются качества, так необходимые защитнику Родины. 
3. Участие в конкурсах: «Смотр строя и песни», на праздниках Сабантуй и Троица, «В шесть часов вечера после войны», «Кросс наций», «Лыжня России», «Играй гармонь в Соболевском», где рядом с молодежью обязательно в одном строю ветераны, которые показывают своей энергией, задором, хорошим настроением пример для молодежи. Большая помощь и от грантов Министерства молодежи РТ. В этом году это более полутора миллионов. 
В мае в бассейне «Жемчужина» был организован заплыв ветеранов района, посвященный памяти ребят, погибших на Украине. Под девизом «Своих не бросаем» школьники вместе с ветеранами работают по сбору гуманитарной помощи, изготовлению маскировочных сеток, окопных свечей, пошиву футболок и балаклав. Все это сопровождается информативным материалом.
Всеобщей памятью защитников Родины стало шествие Бессмертного полка, где в едином строю по улицам сел и деревень движется нескончаемое море портретов... С каждым годом их все больше и больше. Значит жива ПАМЯТЬ, значит живы и они-защитники нашей Отчизны.
4.А вот, что нам не хватает, так это согласованности в работе детских общественных организаций. Значит нужен координатор и планомерная работа. Это как раньше в райкомах комсомола- школьные отдел. 
Уважаемые коллеги!
Одиннадцать с половиной тысяч земляков были мобилизованы или ушли добровольцами на Великую Отечественную войну. Шесть Героев Советского Союза вырастил наш район. Еще семеро были представлены к званию Героев. Сотни награждены за ратный подвиг орденами и медалями. О нашем земляке Герое Советского Союза, танкисте Семене Коновалове снят фильм «Несокрушимый». В родной его деревне Ямбулатово открыт музей. В Больших Мемях по инициативе ветеранов, на месте дома, где он родился, был поставлен памятник Акиму Гаврилову. У входа в Макуловскую школу стоит бюст Алексею Исаеву.
Сорок два памятника участникам войны и труженикам тыла в районе! Многие установлены по инициативе и при непосредственном участии ветеранов, частично на их деньги. За последние годы в районном центре были открыты Парк Героев, Сквер тружеников тыла и установлен памятник Детям войны.  Новый памятник теперь и на месте военного учебного лагеря в Суслонгере. Инициативу ветеранов поддерживают глава района, Марат Галимзянович и куратор нашего района – заместитель премьер-министра Роман  Александрович Шайхутдинов. 
 Большое место в воспитании подростков и увековечивании имен защитников, занимает «Музей нашей памяти». Он был открыт к 75-летию Победы. Все экспонаты - подлинные, привезенные с мест сражений. Желательно, чтобы каждый школьник побывал в этом музее. До слез обидно, когда отдельные директора школ этого не понимают. Очень надеюсь, что в школах с этого года введут военное дело. Тогда в музее можно будет проводить любой урок!
Вся патриотическая работа содержит в себе, не столько военное начало, сколько духовность: воспитание в молодом человеке чувства отваги и милосердия, смелости и доброты, принципиальности и толерантности, трудолюбия и коммуникабельности, любви к семье и Родине.
Очень помогает и тесное сотрудничество с районной газетой. Мои коллеги - журналисты на страницах газеты часто рассказывают о жизни ветеранов, о трудовых династиях, о наставниках молодежи, о юбилярах. Многие ветераны охотно и сами сотрудничают с газетой.
Уважаемые коллеги!
Приближается 80-летие Великой Победы.
В сентябре 2020 года мы утвердили Муниципальную целевую программу «Патриотическое воспитание граждан Верхнеуслонского муниципального района на 2021 – 2025 годы».
Целью этой программы является развитие и совершенствование патриотического воспитания граждан района.
Определены основные задачи программы:
- Формирование условий для духовно-нравственного воспитания, гражданского и патриотического становления молодежи, всестороннего развития личности.
- Поддержка деятельности различных общественных организаций и объединений, осуществляющих деятельность в сфере патриотического воспитания детей и молодежи.
- Формирование в сознании граждан, особенно молодежи, патриотических ценностей, взглядов и убеждений, уважения к культурному и историческому наследию, традициям своей малой Родины.
Стимулирование активных действий различных объединений и коллективов, образовательных учреждений, направленных на социально-культурное развитие своего населенного пункта, района.
Многие из этих задач успешно выполняются. Взять хотя бы поддержку молодых талантов и их руководителей, поддержку ветеранских творческих коллективов, поискового отряда, спортсменов, которые выходят уже на мировой уровень.
Неотъемлемой частью общественной и культурной жизни района является проведение мероприятий патриотической и нравственной направленности: День Победы, День Республики, Весенняя неделя добра, День Неизвестного солдата, День Героев России, День воинов-интернационалистов, День защитника Отечества, акции Георгиевская ленточка, Свеча памяти и другие.
В целях подготовки ребят к службе в армии, традиционно два раза в год проводятся Дни призывника,
Не забыты и ветераны. В дни праздников их чествуют, вручают награды, им отведены почетные места на любом мероприятии.  
В этой связи хочу выразить огромную благодарность Региональной Общественной организации ветеранов (пенсионеров) и лично Хабиру Газизовичу. Со слезами на глазах пенсионеры принимают продуктовые пакеты, понимая, что о них помнят. 
Готовясь к юбилею Победы, нам предстоит провести ревизию всех имеющихся в районе памятников защитникам Родины, вместе с отделом соцзащиты, здравоохранения, главами СП, членами президиума РС ветеранов провести обследование социально-бытовых условий тружеников тыла и детей войны, а также одиноких и одиноко-проживающих пенсионеров с целью оказания им помощи. 
Уважаемые участники Пленума.
Думаю, то, что делаем мы – делается и даже больше, в каждом районе. Просто мне повезло, что команда главы поддерживает и помогает Совету ветеранов в решении многих вопросов рассматриваемой темы. 
Ну и, несколько слов о своих ребят-поисковиков. Сама в поисковое движение пришла в семьдесят лет. В 50 просилась, сказали – возраст. Создала в школе отряд «Совесть памяти». В 2015 году в первую поисковую экспедицию на Невский пятачок выехали всего двое: Алексей Сакин и Дмитрий Данилов. Второй – мой внук. Об экспедиции мы рассказали в районной газете, на сайте района. Выступали перед сверстниками, родителями и педагогами. Сегодня в отряде более двадцати ребят. Теперь уже родители просят взять в отряд их сына или дочь. Два года подряд с нами выезжают и родители. А те, первые мои услонята, уже заканчивают вузы, служат в Армии, работают, участвуют в СВО. В поисковой части отслужил Илья Самойлычев из Шеланги. Ему вручена медаль «За поисковую работу». Алексей Сакин совмещает учебу в университете с общественной работой в Народном фронте и поисковой работой. Остальные заканчивают вузы и становятся специалистами. Пусть не все, кто выезжал на экспедиции, стали поисковиками, но они стали настоящими людьми, и я ими горжусь! 
Уважаемые коллеги!
В завершении своего выступления хочу сказать.
Мы с вами находимся на одном из самых ответственных участков общественной работы. За каждым стоит большая армия людей пожилого возраста. Они ждут от нас поддержки, внимания и понимания. Здесь очень важно, чтобы была единая команда глав сельских поселений, школы, служб и ветеранской организации. А чем можно измерить нашу общественную работу? Наверное, благодарными улыбками наших ветеранов, их здоровьем, хорошим настроением. 
А работа наша нескончаема, не регламентирована. Любой из ветеранов может позвонить и ранним утром, и поздним вечером и в праздничный день. Его надо выслушать, успокоить, с ним надо поговорить. Вот и приходится жить по принципу «Можешь помочь-помоги, не можешь - тоже помоги».
Я желаю каждому из нас здоровья, благополучия и счастья! Пусть будет мир на нашей многострадальной земле.
Надеюсь, что из нашего района вы увезете радость общения, и хорошее настроение!
Спасибо за внимание.
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