Доклад Н.А. Граховой на выездном

заседании Президиума от 17 сентября 2015 года

в реабилитационном центре МТЗ и СЗ РТ

«Идель» Зеленодольского МР

« Организация уставной деятельности ветеранских общественных организаций, направление на повышение эффективности работы по духовно-нравственному и патриотическому воспитанию молодежи, применение новых форм и методов работы в Елабужском муниципальном районе».
Уважаемые ветераны!
Патриотическое воспитание нации определено нашим президентом В.В. Путиным в качестве приоритетной задачи государства и общества России и это накладывает на нас особую ответственность.
Мы хорошо знаем, что настоящий Патриотизм – это действие, и это действие тогда достигает своего положительного результата, когда его проводят те общественные  объединения, которые занимаются своим делом постоянно среди молодежи и в учебных учреждениях и в быту.

Необходимо помнить, что дух нации и патриотизм имеют  не менее важное значение,  на государственном уровне, как и экономика  развития страны.

· Духовно- нравственное становление человека в современном российском обществе.

Современные проблемы, которые сегодня столь обильны ( и экономические и социальные и экологические и демографические) имеют корни одного глобального духовно-нравственного кризиса.

Поиски решения всего комплекса проблем лежит на путях духовного возрождения человека и общества – это социальные проблемы. Количество молодежи в возрасте до 16 лет уменьшается. Демографическая ситуация осложняется ростом самоубийств, употреблением наркотиков и т.д.  проблемой найти свое место в жизни.
· Нравственно- историческая память народа.

Формирование у школьников и дошкольников нравственных качеств и чувство патриотизма, привязанность к семье, к родному дому, Д\саду, школе, городу,  Татарстану, стране. Забота о младших, уважение к старшим, любовь к малой родине, к Отечеству. Формирование знаний о нравственных законах.
· Патриотизм в  освещении тематики 70-летия Победы.

Работа проводилась очень насыщенно в каждом подразделении, в каждой организации, учебных заведениях, в каждом селе и для всего города  согласно плана .

· Патриотизм и героическое прошлое России, Татарстана, Елабуги ( рассказы о ветеранах войны, участниках трудового фронта, детях войны, пионерах - героях), о людях прославивших нашу страну .

· Патриотизм в портретах наших современников.

Проведение  праздника «День героев Отечества» 9 декабря, где присутствуют родственники героев Советского Союза – наших земляков и Героя России, летчика Епанешникова Александра Николаевича. Проведение митингов у мемориала Воинам-интернационалистам 15 февраля.
· Историко - краеведческая работа и патриотическое воспитание школьников в рамках подготовки к празднованию 70- летия Победы в ВОВ 1941-1945гг. Патриотизм и разработки темы истории и родного края, использование материалов архивных и музейных фондов.

Участие школьников в поисковой работе, туризме, экскурсионно-просветительская деятельность юных музейщиков, создание своей лекторской группы из состава старшеклассников, встречи с интересными людьми, организация шахматных турниров и т.д.
· Организация и проведение патриотических акций 

« Бессмертный полк», « Марш парков», « Письма с фронта», сочинения «Спасибо деду за Победу» и т.д. 

· Призыв на военную службу.

Работа лекторских групп  из состава Совета ветеранов способствует патриотическому воспитанию. Увеличивается число юношей, поступающих в военные учебные заведения, сокращению количества уклонистов от призыва в армию. Родители перестают бояться отправлять детей на службу.
В то же время, мы категорически против войны.

· Кадетские классы и суворовские училища.

Уже более трех веков кадеты России верно служат своему Отечеству на военном и гражданском поприще. Прославили его в науке и искусстве, политике,  военном деле и на полях сражений всех войн.

Первые суворовские училища образовались в 1943 году в ходе ВОВ. За эти 70 лет суворовские и нахимовские военно-морские училища дали нашему Отечеству 72 Героя Советского Союза и России, почти тысячу генералов и несколько десятков тысяч офицеров, несколько федеральных министров, трех космонавтов, трех губернаторов, несколько тысяч мастеров спорта, десятки чемпионов Мира, Европы и Олимпийских игр, выдающихся музыкантов, артистов и деятелей наук.
Сегодня в России и мире более 100 000 выпускников, которые научились служить Отечеству с детства.

Сегодня ветераны суворовцы берут на себя значительную нагрузку по патриотическому воспитанию молодежи страны.
· Отражение работы по патриотическому воспитанию в средствах массовой информации ( газеты, журналы, телевидение, интернет и т.д)
Безусловно, работа по патриотическому воспитанию проводится в каждом городе и районе, у всех она своя индивидуальная, поэтому можно было бы по обмену опытом приглашать членов лекторской группы в разные города и интересно знать как работают в других районах, причем, приезжать вместе с учениками, наши учащиеся послушали бы о героях – соседях, ученики соседних городов могли посетить наше суворовское училище, посетить бывший лагерь военнопленных № 97, посетить захоронения военнопленных, где все написано на иностранном языке.

Второе предложение – нужно периодически обновлять состав лекторской группы т.к. с приходом новых участников меняется тематика и форма проводимых занятий.
